



В Бургас:

По трима се борят за място на мед. сестра в детски градини и училища

СЪПРИЧАСТНОСТ

ВЪЛНА ОТ

ЗА КОМШИИТЕ



стр.

2-3



- ✓ Бургазлии отвориха сърцата си за пострадалите от земетресенията в Турция и Сирия
- ✓ От Руен: Дарения вече пътуват за Турция

- ✓ В Айтос гласуват 10 000 лева
- ✓ Сирец в Бургас: Всеки ден се чувам с хора от засегнатите райони, положението е страшно

Следващият брой на вестник „Черноморски фар“ ще излезе на 17 февруари



Братът на Георги Калоянчев е 30 години звезда в Бургаския куклен театър

Стр. 16

В „Братя Миладинови“ против разширение на синята зона

Стр. 15



Мода: Домашна храна се търгува онлайн

Стр. 6

ЗОНА

Вълна от съпричастност

Бургазлии отвориха сърцата си за пострадалите от земетресенията на юг

Пожарникари готови да спасяват животи, семейство иска да дари камина

Георги РУСИНОВ.....

Въпреки тежките времена, в които българинът живее в момента, народът ни показва, че съпричастността към болката и нещастията на другия и по-скоро на съседа, не му е чужда. Турция и Сирия бяха разтърсени от силни земетресения в началото на седмицата. Последниците са катастрофални и в двете страни – хиляди затрупани под руините на няколко града, както и хиляди загинали, чиято бройка с всеки изминал ден расте.

Страната ни бе една от първите, която оказва помощ на съседна Турция със спасителни екипи. Малко след това започнаха и кампании в цялата страна, с които се набираха продукти от първа необходимост на пострадалите. Бургас не бе изключение. В сградата на Туристическия информационен център бе сформиран пункт за събиране на дарения. Малко

след това кметът Димитър Николов обяви, че такъв ще работи и в плувен комплекс „Парк Арена ОЗК Бургас“.

Наш репортер видя на място в Туристическия център желанието на бургазлии да помогнат. Повечето дори отказаха да афишират благодарните си постъпки. От екипа на центъра информираха, че се събират най-вече нови дрехи и обувки, завивки, одеяла, опаковани хранителни продукти, бебешки храни, памперси и други.

„Много хора откликват. Само днес (б.а. - вчера) за около 1 час са минали над 20 човека, които с желание даряват. Кой с каквото има възможност, помага – одеяла, мокри кърпи, хигиенни материали. Със спедицията не мога с точност да кажа как ще се процедира. Имаме номер, на който се обаждат, идват колегите, разпределят, сортират. Ние просто приемаме. Но понеже мястото ни е централно, затова от-



кликнахме тук да е този пункт, за да могат лесно да ни намират хората и да оставят продуктите си”, обясни служителка в Туристическия информационен център.

Още от началото на кампанията, която започна в сряда, бургазлии са откликнали моментално.

„В първия ден около обяд се активизираха хората, а и все пак никой не си складира храни и хигиенни материали въщи. Със сигурност обаче много хора откликват. Някои заявиха, че искат дареното от тях да отиде специално за Сирия. Едно семейство пък ни се обади да попита дали могат да дарят камина”, посочиха още от центъра.

Той е с работно време от 9 до 19 часа и дарения се приемат всекидневно.



За по-малко от два часа вчера над 20 души помогнаха с дарения

До редакционното приключване на броя на „Черноморски фар“ бургазски пожарникари имаха готовност да отидат като доброволци в съседна Турция, където да помагат за спасяването на затрупани хора. Комисар

Николай Николаев обясни пред изданието ни, че ситуацията е динамична и се изчаква разпореджане от София. По думите му огнеборците ни са изключително добре подготвени да работят в такава ситуация.



От ДПС впрегнаха сили в помощ на хилядите бедстващи след трусовете

Фатме Рамадан: При нас в Балкана има една поговорка: „Не купувай къща, купувай комшия“. Радвам се, че се показахме като добри съседи

Георги РУСИНОВ.....

ДПС организира национална кампания в помощ на пострадалите от земетресенията в Турция и Сирия. Ексдепутатът от бургаското „Движение“ Фатме Рамадан коментира пред „Черноморски фар“, че абсолютно всички структури в областта са се включили в кампанията и във всяка една община общинските съвети на ДПС са ангажирани и помагат. Вчера вечерта още един автобус с дарения отпътува към Хасково, където е сборният пункт, преди изпращането на помощите в Турция. Ден преди това три големи микробуса потеглиха от Руен.

„Смятам, че в един такъв момент ние трябва да сме единни и обединени. Идеята е колкото се може по-бързо първоначално необходимите неща да стигнат до там, защото положението е изключително лошо от това, което виждаме. От

областта събраните дарения се извозват с микробуси и камиони, в зависимост от събраното количество, до базата ни в Хасково. От там г-н Атаман, който е областен председател на ДПС и г-н Ахмедов, който е заместник-председа-

тел на ДПС, организират превоза към Турция”, обясни тя.

Рамадан коментира, че наистина има огромен интерес към кампанията от страна на хората, както по населените места и селата, така и в Бургас, актив-

ността е голяма.

„Основно има най-голяма нужда от завивки, одеяла, юргани, консерви, пакетирани храни, бебешки храни и пелени. Имат нужда и от нови дрехи и обувки с етикети”, уточни доскорошният депутат.



В бургазката централа на партията постоянно пристигат помощи за пострадалите



Тя не скри и че е щастлива от факта, че България първа откликнала да помага на пострадалите след бруталните земетресения.

„При нас в Балкана има една поговорка: „Не купувай къща, купувай комшия“. Затова съм много щастлива, че сме абсолютно съпричастни за случващото се при нашите комшии. Не дай си боже, при нас да се случи нещо подобно, аз съм сигурна, че първи те ще откликнат. Има едно страшно обединение в момента и винаги трябва да сме така. Страшно много благодаря

на хората в Бургас, както и на всички в областта, които помагат. Благодаря и на Вас като медия, че реагирате. Благодаря на всички, които се обединяват. Време е да сме съпричастни към болката на нашите комшии”, заяви Рамадан.

Не на последно място тя уточни, че кампанията продължава и няма краен срок засега. Периодично ще се изпращат даренията за Турция. Бившият депутат посочи и че са открити четири дарителски сметки: на ДПС, БЧК, Мюфтийството и Турското посолство.

ЗА КОМШИИТЕ

Сириец в Бургас:

Всеки ден се чувам с хора от засегнатите райони, положението е страшно

Нужна е техника, храна и завивки

Дона МИТЕВА.....

„Положението в пострадалите от разрушителното земетресение градове в Сирия е страшно. Аз се чувам всеки ден с мои приятели, които живеят в градовете близо до турската граница. Хората са на улицата, нямат храна, нито къде да се подслонят. Помагат си един на друг. Още издирват свои близки. Казаха ми, че чакат помощ от Катар и Саудитска Арабия. Всеки ден се чувам с хора от пострадалите градове“, това каза Осам Башир, един от доайените на сирийската общност в България. От много години той е установен и живее в Бургас. Сириецът припомня, че последните 12 години родината му е раздирана от гражданска война.

„Голямата част от пострадалите населени места се намират извън управлението на Башар Асад. Там командва национален съвет, който е оглавяван от Абдулрахман Мустафа. Аз лично имам контакт с него и мога да помогна на всеки, който желае под някаква форма да помогне на сирийския народ, пострадал от земетресението – да го направи. От разговорите разбирам, че няма достатъчно техника в тези райони, нужна е и храна, завивки“, обясни Осам Башир. Той предостави и снимки на пораженията, които са му изпратени от Сирия.

От публикации в световния информационен



обмен обаче става ясно, че режимът в Дамаск е обявил, че всяка хуманитарна помощ от Запада трябва да бъде координирана с него, което допълнително затруднява изпращането на материална подкрепа.

Самият Башир признава, че в Бургас са само шепа сирийците, които са се установили трайно и те самите не могат да организират големи количества материална подкрепа за своите сънародници. „Ако има обаче желание да се изпрати хуманитарна помощ от Бургас за пострадалите сирийски райони, аз ще направя всичко възможно, за да установя контакт с Абдулрахман Мустафа, с целта да стигне до най-нуждаещите се“, повтори сириецът.

Над 1700 от загиналите сирийци са от северозападната част на страната и броят им непрекъснато расте.

„На фона на тази апокалиптична картина цивилното население в контролираната от сирийската опозиция зона е още по-уязвимо, тъй като тази територия до неотдавна беше подложена на многократни бомбардировки от режима в Дамаск и подкрепящите го руски сили.

Резултатът е, че най-малко 65% от основната инфраструктура е разрушена или силно повредена, а 90% от населението още преди земетресението зависеше от хуманитарна помощ, която идва само през един граничен пункт на сирийско-турската граница - Баб ал-Хава“, пише „Свободна Европа“.



От Руен Дарения вече пътуват за Турция



Дона МИТЕВА.....

В община Руен до петък продължава акцията за събиране и транспортиране на дарения за пострадалите от земетресението в Турция. Тя започна във вторник, съобщил кметът на общината Исмаил Осман.

Три товарни микробуса тръгнаха за Хасково в сряда, където заедно с даренията от други населени места бяха претоварени на тирове и потеглиха за пострадалите райони. Това е когато става дума за хранителни продукти, дрехи, санитарни материали и завивки.

Пред сградата на община Руен се извършва самото претоварване на събраните дарения в товарни бусове и камиони, откъдето заминават за националния пункт, базиран в Хасково.

Постоянно пристигат още дарения, в сряда също отпътуваха товарни превозни средства. В четвъртък отново бяха изпратени камион и бус с дарения. Така – до петък се предвиждаме ТИР, който да закара директно в Турция дарените дрехи и продукти.

Паричните дарения се събират от мюфтийството. „По места местното население дарява на ходжите и те като насыберат пари, ги носят при районния мюфтия Салиатин Мухарем. А

той от своя страна превежда даренията на посочена банкова сметка.

По отношение на хранителни продукти, одеяла, дрехи Общинското ръководство се занимаваме с това. Имаме пунктове във всички населени места на територията на община Руен. В селата те са в кметствата, а в Руен е в сградата на общината“, обясни кметът.

Събирането на финансови помощи ще продължи по-дълго.

По думите на кмета Осман данни за пострадали в земетресението познати, роднини и близки, за които жителите от община Руен да се тревожат, няма.

„Ако има такива хора от нашите – то аз поне не знам. Предимно нашите хора, които са се изселили преди тридесет години, са се установили в тракийската част на Турция – Чорлу, Къркларели, Одрин, Ялова, Бурса и една част в и около Истанбул“, допълни кметът Осман.



"ЧЕРНОМОРСКИ ФАР" ЕАД
Издател:
Димитър Николов
Главен редактор:
Силвия Шатърва

БАРМ
Вестникът е член е на Българската асоциация на регионалните меди (БАРМ). Носител е на наградата "Св.Константин Кирил Философ" на БАРМ.
Носител е на наградата "Златно перо" на СБЖ.

Черноморски фар
Новините в развитие

Вестникът е носител на орден "Св. св. Кирил и Методий", втора степен.
"Черноморски фар" е учредител и член на Български медиен съюз (БМС)
БЪЛГАРСКИ МЕДИЕН СЪЮЗ

Репортери и редактори: 0878 424 676 • Кореспондент: Айтос 0558 2 35 27 • Счетоводство: 056 825 435
За реклама: 056 825 435, 0878 424 698, e-mail: far@chfar.com, reklama@faragency.bg

Всички права са запазени. Възпроизвеждането на информацията от "Черноморски фар" под каквато и да е форма, без предварително писмено разрешение от притежателя на авторските права или без позоваване на източника е забранено. Всеки автор носи персонална отговорност за публикацията си.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:
Бургас, ул."Александровска"
№ 69, ет.2
"Черноморски фар"
e-mail: far@chfar.com
info@faragency.bg

В БУРГАС

По трима се борят за място на

Тема на деня

Родители крият тежки заболявания на деца и създават риск за здравето им

Силвия ШАТЪРОВА...

По трима кандидати се борят за едно място на здравен специалист - медицинска сестра или фелдшер, в бургаските училища и детски градини, сочи справка на „Черноморски фар“, предоставена от Община Бургас.

С Бургас няма медицински лица в училищното здравеопазване, които да са пенсионери. „Ние може би сме единственият град с такива здравни кадри в училищното и детско здравеопазване. Имаме възможност за подбор, заплатите в Бургас не са за пренебрегване. Имат и различни придобивки“, казва заместник-кметът по образование и здравеопазване в Община Бургас -



Йорданка Ананиева

Йорданка Ананиева.

Медицинските лица в училищата и детски градини работят по Наредба №3 на Здравното министерство и тя регламентира техните права и задължения за здравето на децата.

Общо 110 са работещите в училищата и детските градини в Бургас, няма учебно заведение, в което да липсва здравен специалист. От тези 110 четирима са лекари, 13 - фелдшери и 92 - медицински сестри.



Няма учебно заведение, което да не е обезпечено с медицинска помощ в Бургас

Всяко дете - със здравно досие

Медицинските сестри в училищата са длъжни да събират информация за болестите на децата, тя идва от личните лекари и родители, които решават каква информация за здравния статус на детето си да дадат.

Много често от страх родителите крият тежки хронични заболявания и това създава риск за тяхното здраве, след като медицинските лица в училище не знаят от какви точно заболявания боледува даден ученик.

Обикновено това са епилепсии, по-често се наблюдават алергии сред децата, за които в учебното заведение трябва да се знае, за да не се допускат определени храни.

Ние изградихме електронна система, но тя обслужва само нашите структури на детско и училищно здравеопазване. В нея всяко дете има здравен картон, досие. В него влиза инфор-

мацията, която ни е предоставена от личните лекари чрез талони 5 и 6, които нашите сестри въвеждат в системата. Хубавото в нея, е че когато една информация е въведена веднъж, тя се актуализира и препредава на следващите места и специалисти, независимо дали детето се мести в друго учебно заведение“, казва още заместник-кметът Йорданка Ананиева.

Д-р Петко Желязков, личен лекар:

„Белите престилки“ решават за състоянието на болен ученик

Дона МИТЕВА.....

Талони за здравословното състояние на учащите се, както и за направените през годината имунизации, подават личните лекари към медицинските лица в училищата веднъж годишно. Това потвърди д-р Петко Желязков, който е председател на Сдружението на личните лекари в област Бургас и самият той - личен лекар с голяма практика.

„При започване на учебната година подаваме тези два талона. Ако има хронично заболяване детето, било то гръбначно изкривяване, диабет, астма или пък нужда от ресурсен учител, или пък нужда от лечебна гимнастика, ние информираме и даваме съвети. С други думи - заостряме вниманието към хронични заболявания, които ние сме открили при профилактичните прегледи. Информираме и за направените имунизации“, обясни д-р Желязков.

Онлайн връзка личен лекар - училищно медицинско лице няма. Основно белите престилки в училищата са за това да преценяват дали дадено състояние е застрашаващо живота на детето и ако е такова, да извикат Бърза помощ. Те се грижат за раните, ако има счупвания да обездвижи и пак да извикат отново спешните, обяснява личният лекар.

Ако джипито открие заразно заболяване у дете, като например скарлатина, то е длъжно да уведоми в рамките на 24 часа РЗИ, но също така и медицинският специалист и директора на училището, което детето посещава, за да се предприеме карантинирание. Това е другата допирна точка между лекаря и медицинската сестра в училище.

По наблюдения на д-р Желязков училищните медицински лица в повечето случаи са на предпензионна възраст. „Не мисля, че на онези, които са завършили в последните 5 - 10 години за медицински сестри единствената им цел е да работят в училищата. По-скоро там отиват колеги в предпензионна възраст, на които не им се работи в клиника, където изискванията са много високи. А в училище е по-спокойно със сравнително добра заплата за това, което се върши. Но това е само мое мнение - не съм запознат конкретно с възрастовия състав.

Принципно преди месец и половина говорихме със заместник-кмет Ананиева, че има и млади жени, които искат да работят в детските градини като медицински сестри, но смятам, че това е друго“.



„Сърце и Мозък“ е лидер в кардиохирургията в страната

„Черноморски фар“.....

През 2022 г. по данни на НЗОК са извършени 5682 кардиохирургични интервенции в десет лечебни заведения в страната по четирите основни клинични пътеки в тази специалност. 24% от тях или 1358 операции са направени от екипите на „Сърце и Мозък“, което ги прави лидер и първи избор на пациентите в страната. В „Сърце и Мозък“ е регистрирана и най-ниска болнична смъртност.

Няма по-безпристрастен и точен атестат за професионализма на екипите на модерните болнични комплекси и отношението към пациента от постигнатите резултати и спечеленото доверие.

По покана на Българския кардиологичен институт в „Сърце и Мозък“ пристига проф. Тиери Карел, който ще консултира и инспектира работата на екипите във водещите клиници по кардиохирургия на „Сърце и Мозък“. Водещият специалист от Швейцария е извършил над 12 000 хирургични интервенции. В продължение на 25 години проф. Карел е част от ръководството на световно признати научни институции и автор на над 800 публикации. Носител на наградата „Леонардо да Винчи“ за високи постижения в областта на преподаването и обучението към Европейското дружество по кардиоторакална хирургия, доктор хонорис кауза на Фрайбургския университет.



Мед. сестра в детски градини и училища

Доколко медицинските лица имат авторитет и права

Те трябва да оказват първа помощ на детето до идването на спешната помощ, не са лекари, които могат да вземат самостоятелно решение по отношение на спешни случаи.

Другото им задължение е да уведомят веднага родителя, който да вземе решение за детето, то е по Закона за здравето и по Закона за училищното здравеопазване.

Няма страх да си свършат работата до нивото на тяхната компетентност. Те не могат да го надскочат", обяснява още Йорданка Ананиева.



Медицинският факултет на университет "Проф д-р Асен Златаров" - от там се очакват новите кадри и в областта на детското здравеопазване



Кметът Димитър Николов и синдикатите подписаха втори анекс за увеличение на заплатите на здравните работници в бургаските училища и забавачници през август миналата година. Със стартова заплата от 2070 лв. започват работа училищните лекари в Бургас, което е повече от колегите им в страната

Профилактични програми улавят болести

В бургаските училища и детски градини са разработени няколко профилактични програми, които целят да хванат в ранен етап заболявания.

По-важните са „Моят Мечо на преглед в лекарския кабинет“, профилактика на „мър-

зеливо око“ при деца от 3 до 6 години. Тази програма Общината изпълнява за трета поредна година. Всеки установен проблем след това е пратен на лекар, твърдят от Общината.

От тази година се изпъл-

нява и програма „Със здрави зъбки в първи клас“, която е съвместно с Българския зъболекарски съюз.

За трета година се изпълнява друга - за гръбначните изкривявания, които се твърде често срещани сред ученици-

те и след констатация учениците са изпращани на рехабилитация в спортен диспансер или спортен клуб „Здраве“.

Предстои да стартира програма за ограничаване на приема на анаболни стероиди и енергийни напитки.

Бургас се включва в честване 100-годишнината на Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

„Черноморски фар“.....

Доц. д-р Ивайло Найденов - декан на Богословския факултет на Софийския университет, и доц. д-р Павел Павлов - зам.-декан по учебна дейност на факултета, ще представят две публични лекции в Центъра за съвременно изкуство и библиотека на Бургас. Събитието ще се проведе на 13 февруари, понеделник, от 17.30 часа.

Инициативата се провежда в навечерието, когато Църквата спомня Успението на св. Константин-Кирил. Затова и публичните лекции обхващат темите „Заветът на св. Константин-Кирил за България“ и „Библията на български език“. Това е първото от поредицата събития, с които морският град ще отбележи вековния юбилей на Богословския

факултет.

Още през новата учебна година във Филиала на Софийския университет в Бургас ще се подготвят студенти в две направления - „Религия и теология“ и „Музикално и танцово изкуство“. За първи път тук се разкрива и специалност „Църковна археология“.

„Цялата 2023 година ще премине под знака на вековния юбилей на Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ и Филиала на Алма матер в Бургас. От 1923 до ден днешен той стои като символ на духовното образование в България. Ние сме щастливи, че сме поколение, което ще отбележи достойната годишнина. Официалната дата на честването е 10 март, но през цялата година ще има интересни събития. Това е един хубав повод да се разтворят

архивите и да се проследи историята на изминалото столетие, но и да поговорим за настоящето и бъдещето. Интересни инициативи ще се случат и в Бургас. Ние ще се срещнем с бургазлии броещи дни след големия празник“, коментира доц. д-р Ивайло Найденов - декан на Богословския факултет.

На първата среща с бургазлии ще си поговорим за „Заветът на св. Константин-Кирил за България“. Него и брат му св. Методий наричаме равноапостоли. Просветителското дело на светите братя е толкова велико, че Църквата ги канонизира като светци, а днес са приети от всички християни като „покровители на Европа“. Ние като българи трябва да се грижим за светлата памет на братята“, сподели още доц. д-р Ивайло Найденов.



Гвардейците на ПГЕЕ „К. Фотинов“ - атракция по време на тържеството за Освобождението на Бургас

Дона МИТЕВА.....

Безспорна атракция по време на честването на 145 години от Освобождението на Бургас бе гвардейският отряд и гвардейският оркестър на Професионална гимназия по електротехника и електроника "Константин Фотинов". Въпреки лошите метеорологични условия младите гвардейци показваха своите умения.

Началото на тези формации е поставено през 2010 - 2011 учебна година като новосформирана извънкласна

дейност - „Представителен блок“ на гимназията с ръководител преподавателя по физкултура Аспасия Петкова. След нея ръководството се поема от Таня Димитрова. Истинската история на гвардейския отряд започва на 3 юни 2018 г. в Бургас на площад "Св. св. Кирил и Методий", където се извърши тържествена церемония по освещаване и връчване на знамето на IV ученически гвардейски отряд и тамбурмажор на II ученически гвардейски оркестър към ПГЕЕ

„К. Фотинов“.

Церемонията се извършва под патронажа на президента на Република България Румен Радев, с подкрепата на Министерството на отбраната и с участието на Националната гвардейска част.

Официалното обявяване и наградите тогава връчи лично министърът на отбраната Красимир Каракачанов, в присъствието на кмета на града Димитър Николов, областния управител Вълчо Чолаков, официалните гости и много граждани.





В социалните мрежи често се предлага домашно консервирана храна

Мода: Домашна храна се търгува онлайн

Зам.-министър Събев: Какво е естеството на тези хора, които в интернет предлагат храни, трудно може да се определи

Дона МИТЕВА.....

Жалба по старото или опит за оцеляване е предлагането чрез интернет на домашно приготвена храна. Все по-често се намират както в социалната мрежа, така и на страниците за обявяване такава примамливи предложения. Цените, които производителите искат в никакъв случай не може да се каже, че са ниски. Но явно клиенти не липсват.

Например млада жена от Карнобат предлага да приготви по заявка сиропирани сладки, къпана баница, домашни фунийки или пък макарони на фурна. Малка ферма, близо до Силистра предлага прясно мляко, сирене и кашкавал, като изпраща по заявка за цялата страна. Има обявен телефон с подкана: „Звънете, защото нямам време да пиша в чата“.

За продажба се предлага лилав батат, ябълки и различни сладка от градина близо до Царево. Като екстра доскоро имаше и обявен прясно уловен паламуд от главата на семейството.

Понеже тази година рибата в Черно море наспори – често се виждат и обяви за продажба на буркани с маринован чернокоп или пък паламуд. Вече не са рядкост и обявите за затворено в буркани месо от пилета, пуйки, прасета и телета, които са обявени за про-

дажба.

Мнозина, по-недоверчиви потребители, се питат дали всичко това е редно, отговаря ли на необходимите изисквания, за да напусне кръга на консумация на семейството, което го е произвело. Защото има и печални случаи, като например с човек, подарил за благодарност при свършена услуга шише домашна ракия, които е осъден от получилия подарък за това, че домашнярката, която изпил, го е докарала до инвалидност. Разбира се, примерът е драстичен и става дума наистина за алкохол. Но със сигурност е важно да има регулация за храната.

Затова потърсихме компетентно мнение – това на зам.-министър Георги Събев от Министерството на земеделието и горите.

„Законът за храните у нас урежува всички храни, които се предлагат на пазара, различни от домашните, произведени за лична и собствена консумация. Не са обект на този закон: 1. първичното производство на храни за лична консумация в домакинството; 2. приготвянето и съхранението в домашни условия на храни, предназначени за лична консумация в домакинството;“

В същия закон се урежува търговията от разстояние (интернет). Тя



Георги Събев

обаче следва да се осъществява само или от регистриран търговец, или регистриран производител“, посочва той законната рамка.

Същевременно обръща и другата страна на монетата: „Какво е естеството на тези хора, които в интернет предлагат храни, трудно може да се определи, защото обменът на информация и начинът на опериране на социалните мрежи е голям и постоянно променящ се. Факт е обаче, че се осъществява обмен на информация сред ползвателите на онлайн услуги.“

Точно защото има такъв обмен, вярвам, че е добре да се създадат условия той да може да се

урежува с цел гарантиране на проследяемостта, а оттам и безопасността за потребителите, и лоялна конкуренция сред производителите. Тези нерегистрирани производители всъщност най-вероятно не плащат данъци, за разлика от онези, които сега са обект на регистрация. Ще бъде полезно и за държавата да има по-добър поглед върху практики и процеси, които и сега се случват“, казва Събев.

По негови думи в Министерството на земеделието са постъпили две предложения за урежуване на този вид търговия. Като едно от предложенията на групата



експерти, е точно в насока създаване на нормативен режим, по който хората, които искат да произведат и предлагат малки количества храни, следва да могат да се регистрират.

„Предстои да се прецизират и текстове, а и по същество какво може да се използва като таван за подобен вид производство. Не искаме чрез подобен вид документ да се създава предпоставка за прекласификация на производства с цел да

минат на по-облекчен режим.“

Освен това - има и казус с предлагането на храни от обекти за настаняване - тип „къщи за гости“. Те реално нямат право да предлагат домашно приготвената храна на посетители, освен ако тези посетители не са регистрирани ношуващи гости на въпросната къща или ако обектът няма регистрирана механа или ресторант към него“, заключава зам.-министър Събев.

Цените в магазините показват, че има спекула

Дона МИТЕВА.....

Отново се заговори за това, че има спекула при голяма част от стоките от първа необходимост. Вероятно заради тръгналите нагоре цени.

„Спекула има, държава няма“, категоричен е председателят на КТ „Подкрепа“ в Бургас Иван Костадинов.

„Като се погледнат цените в магазините, на всеки става ясно, че има спекула. Въпреки че има промяна надолу в цените на енергоизточниците, в случая на газа. Това не се отразява в крайната цена на стоките за потребителите. Още повече, че на някои е намалено ДДС. Да, не очаквам да станат чудеса, и то изведнъж. Но все пак потребителят трябва да го усети по джоба си. Очаквам държавата да се намеси с цялата сила, която има и с всички органи, които отговарят да не се допусне спекула. Да се включат в проверки от Комисията за защита на потреби-



Иван Костадинов

телите, Комисията за защита от конкуренцията. Тези проверки да покажат дали има спекула. След като докажат, че има такава – да я овладеят. Те са държавните органи, които могат да налагат дисциплинарни санкции. Ние можем

само да си говорим. И да алармираме, да стигаме до общественото мнение. Но като цяло ние нямаме лостове, с които да въздействаме“, заключи той.

Според Владимир Иванов, председател на Държавната комисия по стоко-

ви борси и тържища, проблемът е в по-ниските доходи у нас. И в съотношението доходи - цени се създава напрежението. По отношение на крайното потребление имаме по-лоши търговски практики. За последния месец потребителската кошница е посъкпнала с два лева - от 109 на 111 лв.

„Определени продукти сме ги засичали и с над 100% увеличение. Кашкавалът тръгваше от производител на 17.35 лв., а в три определени вериги го видяхме на 28, 32, 37 лв. Но това е въпрос и на свободно пазарно поведение на самите играчи. Спекула не е мръсна дума, когато се прави законно.“

Самата търговия е спекула, въпросът е да си плати съответните данъци. От гледна точка на спекула като манипулация на пазара, такава явление вече от доста години в България няма. Няма фактори, които да налагат определяне на тавани на цени“, допълни той.



Държавата започва наблюдение и контрол на цените

„Ще въведем ежедневен механизъм за наблюдение и контрол по цялата верига на доставките от производителя до щандовете в магазина, независимо дали са магазини на големите търговски вериги, или малки квартални магазини.“

Това заяви служебният премиер Гълъб Донев след проведената в Министерския съвет среща, на която заедно с министри и представители на различни институции е извършен анализ на ценообразуването на хранителните стоки.

„Установихме разлика между цените от производител, през търговеца, до щанда в магазина. И то разлика от 20% до 30% и повече“, посочи премиерът.



Народен Приятел



Издание на Община Айтос

Вестникът е основан на 14 април 1924 година

10-16 ФЕВРУАРИ 2023, бр. 607

Местните политици на среща при кмета с общо решение – 10 хил. лева помощ за бедстващите в Турция

На извънредно заседание на 14 февруари Общинският съвет ще гласува предложението на градоначалника



Да се свика извънредно заседание на Общинския съвет в Айтос, което да реши по сметката на Посолството на Република Турция да бъдат преведени 10 000 лв. дарение от Община Айтос за пострадали от опустошителното земетресение в Турция. Това беше единодушното решение на представителите на всички политически сили в Общинския съвет, на 9 февруари, на извънредна среща, която се проведе в Община Айтос, по покана на кмета Васил Едрев.

На срещата, на която беше обсъждана възможността за дарението, присъстваха председателят на Общинския съвет Красимир Енчев и председателите на

постоянни комисии. Кметът Васил Едрев заяви, че готви докладна, която да бъде разисквана и гласувана на извънредно заседание. Заседанието да е с една-единствена точка в дневния ред и да се проведе във вторник, на 14 февруари. Средствата да са за бедстващия район в Турция, беше общото решение.

"Поемам акта, който ще ми бъде съставен евентуално при проверка. Защо Общината няма бюджет, държавата няма бюджет. Но това, че нямаме бюджет, не може да ни остави безучастни пред трагедията на хората, които бедстват. Гражданите на общината са ни избрали да реагираме адекватно, да защитим

интересите им, каквито и санкции да ни заплашват. Моментът е такъв, такава трагедия не се случва всеки ден - трябва да се действа", заяви кметът Васил Едрев.

Председателят Красимир Енчев и всички присъстващи на срещата общински съветници – Пенчо Желев, Юзджан Юмер, Стоян Стоянов, Желя Пеева, Атанас Маринов, Евгений Генчев обсъдиха още текста на предложението за решение и възможността за помощ на пострадали в Сирия. Единодушни бяха, че трябва да се реагира възможно най-бързо, за да е навременна помощта на Айтос за пострадали.

НП



Районен съд - Айтос отчете динамична 2022 г.



Съдия Мария Дучева, административен ръководител, председател на Районен съд - Айтос

Съдия Мария Дучева - административен ръководител, председател на Районен съд - Айтос пред НП

- Съдия Дучева, през миналата седмица на Общо събрание, отчетоха работата на Районен съд - Айтос през 2022 г. Да започнем с това, че годината беше особено важна за Вас в професионален план.

- Да, след две години, в които бяхме на "изчакване", и в които се наложи да бъда изпълняващ функциите на административен ръководител на РС-Айтос, през м. март 2022 г. най-сетне се явих пред Висшия съдебен съвет. С тяхно решение, взето единодушно, ми гласуваха доверие да бъда начело на институцията за още един мандат.

- Каква беше като цяло годината за Районен съд - Айтос?

- Годината беше динамична. Първо - както всички в страната, започнахме работа в условията на ковид. Това наложи да съобразяваме живота и работата си

с тези нови условия. И както се казва, тъкмо свикнахме, въведохме мерките и започнахме да работим в тази нова реалност - оказа се, че трябва да се върнем към старата реалност. А това е свързано с разходи за всяка една институция - с разходването на бюджет, с нов начин за организиране на събирания с хора.

По време на ковид бяхме прекратили за известно време провеждането на Образователната програма на ВСС и МОН, към която има изключително висок интерес. Миналата година се наложи да възобновим отново проекта, а не бяхме имали достатъчно време да мислим и да работим по организацията. Поставени бяхме пред свършен факт, но въпреки всичко успяхме да се организираме. Успяхме да влезем в класовете и да им предложим активност, които да им бъдат

интересни и да задържат вниманието им. Виждам, че отново, от тази учебна година се е повишил интересът към Образователната програма. Получаваме много запитвания и обратна връзка, в добрия смисъл, от училищата, от учениците и от преподавателите. Успяваме да влезем "догоре" в динамиката, която беше от преди две години. През септември, октомври м.г. започнахме да работим отново по същия начин, при същите условия и комуникация, както преди пандемията.

- Имате ли през миналата година онлайн съдебни процеси?

- Имаше, да. Всъщност това, което успя да направи ковид пандемията в нашата работна сфера е, че успя да наложи много повече от т.н. онлайн заседания. Преди това законът и Наказателният и Гражданският процесуален кодекс допускаха това

като възможност, но в много съдилища, включително и нашето, нямахме техническа обезпеченост. След ковид пандемията много бързо се намери тази техническа обезпеченост, както това се случи и във всяка една администрация. Много бързо беше осигурена техника, защото трябваше да започнем да работим. И така започнахме и продължаваме да използваме тази отдалечена връзка в ситуации по наказателни дела, когато подсъдимият е в затвора. За да не се налага да организираме привЖДането, което също е трудно в условията на пандемия. Започнахме и страните се понаучиха. Сега, въпреки факта, че сме извън пандемичната обстановка, страните се възползват - подават молби за заседанията да протичат по този ред.

Продължава на стр. 3

След отчета на РС-Айтос

Съдия Росица Темелкова - председател на Окръжен съд - Бургас:

Резултатите се постигат с обща, екипна работа



Съдия Росица Темелкова - председател на Окръжен съд - Бургас

- Съдия Темелкова, като председател на горната инстанция - Окръжен съд - Бургас, какви са Вашите впечатления от работата Районен съд - Айтос през 2022 г.?

- Впечатленията ми са много добри от това, което чух от доклада на председателя на Районен съд - Айтос, съдия Мария Дучева. Много добри са показателите на съда - срочност на разглеждане на делата, няма забавени актове и колективът е сплотен, което е много важно. Защото резултатите се постигат с обща, екипна работа на магистрати и служители. Това, което каза в доклада си съдия Дучева е много положително като резултат. Дано да продължат по

същия начин да работят - това им пожелавам от сърце.

- Има ли проблеми, които заедно да решавате във времето като съдебни институции?

- Нямаме проблеми с Айтоския районен съд. По отношение на кадрите - РС-Айтос е попълнен, няма празен щат. С оглед на натовареността мисля, че работата на съдиите е нормална. Няма свръхнатоварване. Единственото, което комуникираме с магистратите, е обмяна на мнения, чисто юридически, по конкретни казуси. Да обсъждаме актуални правни проблеми - това са нещата, с които можем да им помогнем като горна инстанция. Иначе,

кадрови проблеми нямат.

- Как изглежда резултатът от работата на РС-Айтос, на фона на останалите районни съдилища в региона?

- Трудно ми е да направя съпоставка, ако говорим за качеството на работа, защото можем да я преценим дотолкова, доколкото се обжалват актовете до горната инстанция. Нямаме впечатления за лошо качество на работа, напротив, стараят се съдиите, проучват практиката, мотивират се актовете. Разбира се, грешки винаги са възможни, но няма нещо, което да е фрапиращо, като непознаване на закон или непознаване на съдебна практика. Мисля, че съдиите добре се справят, и една от причините е, че съдът е попълнен кадрово. Т.е. в рамките на една нормална натовареност те могат да си проучат делото, практиката и закона и да постановят един законосъобразен акт. Другото, което ми направи впечатление в доклада, без връзка с делата, е много голямата активност на председателя, на съдия Дучева в Образователната програма на ВСС и МОН и добрата работа с младите хора. Създават се контакти с учениците, има различни инициативи, които задържат интереса им. Това е много важно - младото поколение да е запознато с нашата работа, а не да научава за нея от недостатъчно компетентни хора.

НП

Съдия Пламен Синков - председател на Апелативен съд Бургас:

Делата се решават в срок, няма кадрови проблеми



Съдия Пламен Синков - председател на Апелативен съд - Бургас

- Съдия Синков, бяхте гост на Общото събрание на Районен съд - Айтос. Впечатли ли Ви нещо в доклада за работата на съдебната институция през м.г.?

- Да ме впечатли?! Не бих казал. Защото нашата работа е не да прави впечатление, а просто да изпълняваме задълженията, които законът ни възлага. Мога да кажа, че изцяло положително впечатление оставя докладът за това, че делата се решават в срок и това, че няма кадрови проблеми и няма конфликти в колектива. Няма и немотивирани отводи, които да правят впечатление, че някой се стреми да бяга от задълженията си. Това е положително впечатление - но от добре свършената работа. Нищо повече от това, което трябва да правим и което е наше задължение. Затова казвам, че не сме институция, която да впечатлява. Не сме театър, не сме нещо, създадено за удоволствие и за радост на хората, а за това да има справедливост, обективност и да се спазват законите.

- Какви бяха съветите и пожеланията Ви към екипа на РС-Айтос?

- Пожелалме най-вече здраве на всички и да продължават по същия начин да си изпълняват задълженията и да си вършат работата като срочност и като качество на произнася-

нията. Да запазят добрата атмосфера в колектива и да не са безразлични към проблемите на хората, към гражданите на община Айтос.

НП

РС - Айтос в директни контакти със съдилищата в чужбина

Продължение от стр. 1

- През минали години имаше висока натовареност на магистратите в РС-Айтос. Какво сочи докладът Ви за 2022 г.?

- Натоварени сме над средното за страната, малко над средното за страната в момента. Което се дължи на факта, че най-сетне, последната щатна бройка - четвъртата в РС-Айтос, която беше дълго време свободна, беше заета от съдията Ивайло Кънев. Делата сега, както и години наред, са на абсолютния максимум, но вече сме четирима колеги съдии и натоварването се понася по различен начин.

- Има ли много съдебни дела, които са останали без решение през 2022 г.?

- Не. Изключително малък е броят на висящите дела. От общо образувани над 1500, и съответно за решаване дела, са останали 120 висящи дела. Това са неприключили с влязъл в сила съдебен акт дела, след последния ден на старата година, което е пренебрежително нисък брой. Целта е процесът да приключи в едно заседание, където страните да си кажат всичко, с всички доказателствени искания, но в крайна сметка животът е многолик. И не винаги съдът може да вкара живота в границите на процеса. Няма как да ограничим страните в техните права - случва се делата да се проточват, което е нормално за съдебната практика.



- Кои бяха най-тежките дела, най-тежките престъпления, които гледахте през 2022 г.?

- Така, както е разпределена подсъдността по Наказателния кодекс, при нас много тежки престъпления няма как да гледаме. Делата с голям обществен интерес, общоизвестни в района и в страната, са по подсъдност на Окръжна прокуратура и съответно - на Окръжен съд. Изключително тежките дела при нас са вещните искове, имотните спорове, което се дължи на факта, че няма кадастър в населените места, продължават традиционно проблемите с наследниците и т.н.. Забелязвам една тенденция, която предполагам, че ще се развива във времето. Защото вече няма граници - в ЕС всеки пътува където иска, има право да работи и да живее където иска. Много често през последната година се случва, да изпрашаме молби за международна правна помощ по различни конвенции за събиране на доказателства от дру-



ги държави.

- И това го прави Районният съд?

- Да, защото редът е директен. Говорим за брачни дела, за издръжки, за граждански дела, по които трябва да се установява адрес, доходи на ответник, дали той работи, на каква сума се осигурява. Това са доказателства, които трябва да се съберат. Страните имат право да искат това. Във вре-

мето се засилват контактите с европейските съдилища и това са директни контакти със съответния съд. Тези поръчки за събиране на доказателства не преминават през съответното министерство на правосъдието. Ние контактуваме директно със съответната институция, на съответния език. Това също забавя процеса - има указания за пакет от документи, които трябва да се изготви

ка, за делба - просто животът стана изключително шарен и динамичен. Вече сме граждани на света, което е хубаво, но и създава правни проблеми.

- Кои са съдебните дела, които доминират след ковид пандемията?

- Има бум на брачните дела - скочили са над три пъти, скочили са делата за издръжките. Имаме изключително завишение на де-

лата по Закона за защита от домашно насилие. Установихме го не само през 2022 г., но и през предходната 2021 г. А фактът, че една част от страните са в чужбина - в ЕС или в трети страни, още повече усложнява процеса. Това, че по време на ковид пандемията много хора останаха без работа и доходи и бяха принудени през доста продължителни периоди от време да стоят затворени в тесни пространства, опередено не доведе до побръщане на брачни животи. И това се отнася не само за територията на РС-Айтос.

- Като председател на РС-Айтос, каква е Вашата оценка за работата на съда през 2022 г., предвид особеностите на района, натовареността на магистратите, новите тенденции?

- Първо, искам да изкажа благодарността си на колегите и на целия състав, на цялата администрация, защото всички стоически понесоха както ситуацията, така и допълнителната изнервеност при тези условия, при които се наложи да работим. Гражданите и страните също бяха изнервени от ситуацията, но въпреки всичко, както се казва - тематични проверки не сме имали, което означава, че сме успели добре да си свършим работата. Пожелавам живот и здраве на всички - в състава нимахме заболели миналата година, успяхме да се опазим. Най-важното е, че към края на годината успяхме да преминаем към нормален ритъм на работа и на живот.

НП

145 години свободен Айтос

Поклон, венци и цветя пред айтоските символи на Освобождението

145 години свободен Айтос празнува на 6 февруари 2023 г. айтоското гражданство. Организатори на тържествата са Община Айтос и Средно училище "Никола Йонков Вапцаров".

С песни за България, Айтос и близки до всяко българско сърце стихове започна празникът за освобождението на град Айтос, в църквата "Св. Димитър". Клуб "Млади възрожденци" - ученици от IIIб клас на СУ "Никола Йонков Вапцаров" с ръководител Таня Атанасова Петкова - председател на Общински комитет "Васил Левски" - Айтос, поднесоха на айтослии вълнуваща патриотична програма под сводовите на храма.

"За нас 6 февруари е символ на Възкресението. Ценим Освобождението като едно от най-важните събития, записано със златни букви в историята на нашия град. 6 февруари 1878 г. е повод за гордост и за



С празничен подарък - тонколона и микрофони, изненада IIIб клас, енорийски свещеник Ромил Георгиев

вечна памет за събитията преди 145 г.", заяви Таня Петкова при откриването на празника.

След програмата на третокласниците към параклиса-костница тръгна шествие, което с венци поведоха моряците на СУ "Никола Вапцаров" и гвардейците на СУ "Христо Ботев". Пред айтоския символ на Освобождението, заупокойна молитва за загиналите за освобождението на Айтос, отслужи енорийски свещеник Ромил Георгиев. Венци пред паметника "Дядо Иван" в двора на параклиса поднесоха Община Айтос, Общински съвет - Айтос, двете средни училища в града, културни институции и па-

триотични организации.

По-късно шествието спря в двора на бившето Логопедично училище, за да се поклонят и поднесат цветя пред Възпоменателната плоча от Освобожденската епоха. Плочата е поставена от признателното гражданство преди повече от сто години в памет на участниците в боевете на Шипка, в Старозагорските боеве и в четата на Христо Ботев. Цветя поднесоха детски градини, училища и граждани.

На тържествените прояви по повод годишнината присъстваха кметът Васил Едрев, председателят на Общински съвет - Айтос Крастимир Енчев, зам.-кметът на община Айтос Мариана

Димова, общински съветници, директори на училища и детски градини, учители, представители на културни институции, местни организации и ученици.

"С уважение и почит празнуваме свободата на родния град и се покланяме пред паметта на загиналите за освобождението му. Радостен съм, че на празника има много деца и млади хора, които ще пренесат паметта за този ден напред в годините. В днешния забележителен за Айтос ден - 6 февруари, аз им пожелавам да ценят свободата и да не забравят, че свободата е отговорност", каза на празника кметът Васил Едрев.

НП

Да помогнем!

Дарителска кампания в Айтос за пострадалите от опустошителното земетресение в Турция и Сирия

БЧК - Айтос и БМЧК - Айтос, с изключителното съдействие и подкрепа на Община Айтос, организираха кампания за набиране на материални дарения в помощ на пострадалите от опустошителното земетресение в Турция и Сирия на 6 февруари.

В момента най-неотложни са нуждите от неупотребявани:

- топли детски, дамски и мъжки дрехи и обувки;
- спално бельо;
- топли завивки;
- хигиенни материали (за лична хигиена)
- чорапи
- памперси

Организаторите се обръщат с молба за съпричастност към гражданите и фирмите, като ги



призовава да подкрепят кампанията, както с изброените по-горе артикули от първа необходимост, така и според възможностите си със: семейни палатки, отоплителни уреди за палатки, фенери и батерии.

Даренията за Айтос се приемат от 10.00 часа, в Клуба на БЧК-Айтос в Бизнес центъра.

Можете да подкрепите кампанията на БЧК и с SMS на стойност 1 лв. на кратък номер 1466 към всички мобилни оператори.

Община Айтос обявява конкурс „Моята България 2023“ „За България – съкровено“ за изпълнение на поезия

Конкурсът се провежда под патронажа на кмета на община Айтос Васил Едрев

Конкурсът се организира по повод Националния празник 3 март от Община Айтос, и ще се проведе в навечерието на празника - на 23 февруари 2023 г., в Актовата зала на СУ „Никола Йонков Вапцаров“ - град Айтос.

Целта на конкурса е да възпитава у подрастващите патриотични чувства, любов към литературата и българската поезия.

РЕГЛАМЕНТ:
ОБЩИНСКИ КОНКУРС ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОЕЗИЯ

"ЗА БЪЛГАРИЯ – СЪКРОВЕНО"

1. ПРАВО НА УЧАСТИЕ:

Ученици от следните възрастови групи:

Индивидуални изпълнения:

I – II клас - по двама ученици от училище

III – IV клас - по двама ученици от училище

V – VII клас - по двама ученици от училище

VIII – XII клас - по четирима ученици от училище

Колективни изпълнения:

Във всяка възрастова група, по един колективен състав от училище.

2. ИЗИСКВАНИЯ, ПАРАМЕТРИ НА УЧАСТИЕ

изпълнение на поезия

- индивидуално – до 5 минути

- колективно – до 10 минути

3. ГРАФИК:

В срок до 15.02.2023 г. се предават заявки за участие от всяко училище – писмено до Дирекция КОВЗС, в стая № 11, на word файл, и на email: okvstaitos@abv.bg

Заявките да съдържат:

- трите имена на участника или групата;

- възрастова група

- автор на художественото произведение;

- име на стихотворението;

- ръководител и времетраене;

Конкурсът за изпълнение на поезия ще се проведе на 23.02.2023 г., от 10.00 часа, в Актовата зала на СУ „Никола Й. Вапцаров“.

Изпълнения, които не отговарят на изискванията, не се допускат до участие.

4. РЕЗУЛТАТИ И НАГРАЖДАВАНЕ:

Обявяване на резултатите - на 27.02.2023 г. на електронната поща на всяко училище. В съобщението ще бъдат посочени редът и начинът за получаване на наградите.

Оценяването е от компетентна жури (преподаватели по български език и литература от училищата на територията на община Айтос).

Наградите са осигурени от Община Айтос.

Всички участници получават грамота.

За всяка възрастова група ще бъдат присъдени награди.

За повече информация : тел. 0884 530 455.





Традиционни празненства за Трифон Зарезан



С традиционните церемонии и благословията на отец Стилиян от храма "Св. Никола" - Черноморец на 1 февруари ритуално бяха зарязани лозята в гр. Черноморец и с. Атия.

"Този празник винаги се е чествал. Преди време, когато лозята бяха на кооперацията, церемониите бяха по-семпли. След като ги върнаха на стопаните им, Трифон Зарезан е голям празник в Черноморец", каза Царят на лозята Данаил Радев.

Продължава на стр. 3

СЪОБЩЕНИЕ

Община Созопол уведомява заинтересованите лица, че във връзка със Закона за ДДС Общините са задължени да облагат сумите, заплащани за тротоарно право, с ДДС.

В чл. 3, ал.5, т.1, буква „М“ от ЗДДС изрично е предвидено, че за доставките, свързани с отдаване под наем на търговски площи, органите на държавната и местна власт имат качество на задължено лице по смисъла на ЗДДС. В чл. 3, ал. 5, т. 2 от ЗДДС е регламентирано, че за доставки извън тези по т.1, които ще доведат до нарушаване на конкуренцията, не попадат в изключенията по чл. 3, ал. 5 от ЗДДС.



Петър Драганов се подготвя за следващ двубой

Амбициозният созополски боксьор Петър Драганов е в активна подготовка за следващия си двубой на ринга.

Тренировките си той провежда в залата на Антон Петров, а негов личен треньор от края на изминалата година е Крум Петров. Към момента основно набляга на техническата си подготовка, като в залата влиза поне 10 пъти седмично, което означава силно натоварване чрез двуразови тренировки почти всеки ден.

Следващият сблъсък на ринга се очертава в периода март - април на галавечер „Нощта на

титлите“. Припомняме, че именно на среща от тази галавечер в края на миналата година той завоюва своята пета поредна победа на професионалния ринг.

„Нямам слаби страни в бокса, а силата ми е в скоростта и издръжливостта, които усъвършенствам с всеки изминал ден“, споделя Драганов пред в. „Созопол“ и обещава нова победа за Созопол.

Всички новини покрай развитието, новостите в кариерата и следващите двубои на Петър Драганов може да следите в профилите му в социалните мрежи, както и във вестник „Созопол“.

Паметник бе открит по повод 145-ата годишнина от Освобождението на Созопол

На 7 февруари, когато отбелязахме 145-ата годишнина от Освобождението на Созопол, тържествено бе открит паметник в чест на героите, пожелвали живота си за великата национална кауза. Проектът е изготвен безвъзмездно от скулптора-художник и почетен гражданин на Созопол Иван Бахчеванов, а самият паметник е изработен със съдействието на инж. Антон Станков и с финансовата подкрепа служители на „Лукойл“ АД. Той представлява масивен релефен кръст, на който е изписано „В памет на хилядите войни и героичната им саможертва за благото на България в Руско-турската Освободителна война“. Разположен е до съществуващата паметна плоча на полк. Лермонтов и неговия „ляющ отряд“, поставена в скалите на входа на Созопол.

Продължава на стр. 2



„Чиста Атия“ с инициативи в полза на обществеността



В този брой на вестник „Созопол“ ще продължим разказа си за дейността на Сдружение „Чиста Атия“, сформирани от амбициозни и всеотдайни местни жители.

Началото на дейността им съвпада със световна пандемия, която продължи почти две години. Изпълнението на набелязаните проекти е в труден момент, когато има забрана за срещи на групи хора.

Продължава на стр. 4

Паметник бе открит по повод 145-ата годишнина от Освобождението на Созопол

Продължение от стр. 1

Честването започна с припомняне на значими исторически факти от Руско-турската война, след което кметът Тихомир Янакиев и авторът Иван Бахчеванов тържествено откриха паметния кръст, а отец Димитър отслужи водосвет за неговото освещаване и заупокойна литургия за загиналите.

С поздравително слово към присъстващите се обърна кметът Янакиев. Той благодари на всички дарители и деятели, които направиха възможно изграждане-

то на паметника и допълни: „Днес свеждаме глава пред подвига и саможертвата на онези, които преди 145 години дадоха живота си за свободата както на Созопол, така и на цяла Майка България“. „Трябва да помним историята си и да не допускаме тези тъмни времена да се повторят“, завърши той.

Обръщение отправи и областният управител проф. Мария Нейкова, която също застъпи темата за паметта, казвайки: „Нека не забравяме заветите на дедите ни и да помним своята история, защото само народ,

който пази своята история, има бъдеще“.

На тържественото събитие присъстваха също председателят на ОбС - Созопол Георги Пинелов, общински съветници, зам.-кметовете Тодор Дамянов и Румен Кисюв, представители на Общинска администрация, политически партии и неправителствени организации, граждани.

Поднесени бяха венци и цветя, и с едноминутно мълчание бе почетена паметта на полк. Лермонтов и героите от „летящия отряд“, сформирани под негово командване.

Созопол пада под ос-

манска власт на 29 май 1453 г., с падането на Константинопол. С това се слага край на развитието на града. По време на руско-турската освободителна война, за да защити българското население, щабът на XI армейски корпус сформира „летящ“ отряд под командването на генерал Лермонтов. Той има задача да заеме позиции в Бургаския залив и да спре нахлуващите от север през Дюлинския проход черкези и турски войници.

На 7 февруари 1878 г. полк. Лермонтов влиза в Созопол и тържествено извества свободата на града. Възкресението е плод на дълго усилие и много жертви, а 145 години по-късно признателността към тях бе увековечена с изградената паметник, който ще напомня на идните поколения за смелостта и подвига на героите.

На същия ден бе почетена паметта и на закрилника на Тракия – Капитан Петко войвода.

Пред бюст-паметника му в морския град председателят на ТД „Яни Попов“ Гено Пухов припомни ролята и значимостта на Петко войвода за тракийското движение и тракийската организация.

По инициатива на Петко войвода и други родолюбиви българи се ос-



новава тракийско (Одринско) емигрантско дружество „Странджа“ с цел защита интересите на българското население, останало след Освобождението в пределите на Османската империя. С него се поставя началото на освободителната организация на българските бежанци от Тракия.

По повод 123-тата годишнина от неговата смърт бе проведен ритуал, на който областният управител, кметът на общината, председателят на Общински съвет, представители на политически партии и НПО и граждани положили цветя пред паметника на защитника на Тракия.



ОБЩИНА СОЗОПОЛ



О Б Я В А

На основание чл.58 от Наредба за реда за придобиване, управление и разпореждане с общинска собственост на Община Созопол, във връзка с изпълнение на Решение № 903 от Протокол №36/07.12.2022 г., на Общински съвет Созопол съгл. Решение по т.4 от Протокол №15/12.01.2023 г. на Комисия чл.59, ал.6 от НРПУРОС /назначена със Заповед № 8-Z-265 /18.02.2020 г. на Кмета на Община Созопол/, открива публичен търг с тайно наддаване за отдаване под наем на недвижим имот – частна общинска собственост, представляващ: 254/359 кв.м. ид. ч. /двеста петдесет и четири квадратни метра идеални части/, с идентификатор 40124.501.768.1.1 /ЕКАТТЕ - четиридесет хиляди сто двадесет и четири, кадастрален район - петстотин и две, поземлен имот – седемстотин шестдесет и осем, сграда - едно, обект - едно/, целият с площ 359 кв.м. /триста петдесет и девет квадратни метра/, с предназначение на самостоятелния обект “За търговска дейност”, брой нива на обекта 1 /едно/, с адрес: Община Созопол, с. Крушевец, ул. „П. К. Яворов“, ет. 1, находящ се в сградата с идентификатор 40124.501.768.1, построена в поземлен имот с идентификатор 40124.501.768, по КККР одобрени със Заповед № РД-18-772/01.11.2019 год. от изпълнителния директор на АГКК, при съседни самостоятелни обекти в сградата: на същия етаж - няма; под обекта - няма; над обекта - 40124.501.768.1.2.

Начална тръжна месечна наемна цена на имота е в размер на 360,00 лв. /триста и шестдесет лева/

Стъпка за наддаване – 5% от началната тръжна цена в размер на 18,00 лв. /осемнадесет лева/.

Размер на депозита за участие в процедурата – 36,00 лв. /тридесет и шест лева/ - 10% от началната тръжна цена.

Депозитът се внася по банкова сметка на Община Созопол при „ЦЕНТРАЛНА КООПЕРАТИВНА БАНКА“ АД- IBAN BG41 CECB 9790 3379 9626 02

Цена на тръжната документация – 20,00 лв. /двадесет лева/ без ДДС.

Документи за участие се закупуват от касата в Център за административно и информационно обслужване, находящ се в административната сграда на Община Созопол – пл. „Хан Крум“ № 2, всеки работен ден, но до 12.00 ч. на 27.02.2023 год.

Право на участие имат физически и юридически лица, които нямат непогасени данъчни задължения към Община Созопол, не са в процедура по ликвидация или обявяване в несъстоятелност /за ЕТ и ЮЛ/.

Предложения за участие в тръжната процедура се подават лично от кандидатите или от техни упълномощени представители в запечатани непрозрачни пликове, с ненарушена цялост всеки работен ден в Център за административно и информационно обслужване, находящ се в административната сграда на Община Созопол – пл. „Хан Крум“ № 2 до 17.15 часа на 27.02.2023 год. Върху плика се отбелязват името на участника и цялостното наименование на обекта. В плика с предложението за участие се представят всички изискуеми от тръжната документация документи. Към момента на подаване на предложението се представя копие от документа, доказващ внасянето на депозита. В плика се прилагат и документи, установяващи представителната власт на упълномощеното лице. Спечелилият търга в 14-дневен срок от връчване на заповедта за обявяване на резултатите внася по сметка на Община Созопол предложената от него цена, увеличена с местен данък и административна такса с включено ДДС, като от нея се прихваща вносеният депозит за участие.

Оглед се прави от участник закупил тръжна документация в определен от общинската администрация ден и час в срока определен по-горе след предварителна заявка, тел. за контакти: 0550 / 25772.

Търгът ще се проведе на 28.02.2023 год. от 14:45 часа в сградата на Община Созопол в съответствие с описаните тук и утвърдени от Кмета на Община Созопол условия.

Допълнителна информация: тел.0550/ 25772.

ТИХОМИР ЙОРДАНОВ ЯНАКИЕВ /п/
Кмет на община Созопол



ОБЩИНА СОЗОПОЛ



О Б Я В А

На основание чл.59, ал.7 от Наредба за реда за придобиване, управление и разпореждане с общинска собственост на община Созопол, и във връзка с изпълнение на Решение № 484 от Протокол №22/30.09.2021 год., съгл. Решение по т. 2 от Протокол №6/01.11.2021 год. на Комисия чл.59, ал.6 от НРПУРОС, назначена със Заповед № 8-Z-265/18.02.2020г на Кмета на община Созопол/, открива публичен търг с тайно наддаване за продажба на недвижим имот – частна общинска собственост, представляващ: поземлен имот пл. № 42.519 /четиридесет и две, точка, петстотин и деветнадесет/, с площ 963 кв.м. /деветстотин шестдесет и три квадратни метра/, находящ се в общ. Созопол, землище на гр. Черноморец, местност “Въшна чешма”, с трайно предназначение на територията: „Земеделска земя“, начин на трайно ползване: “За земеделски труд и отдих” (съгласно §4 от ПЗР на ЗСПЗЗ), по КККР, одобрени със Заповед РД-09-24/29.05.2018 год. на изпълнителния директор на АГКК, при граници и съседи: север: пл. № 42.520, изток: пл. № 42.356; юг: пл. № 42.272, пл. №42.283; запад: пл. № 42.270, пл. № 42.518.

Начална тръжна-продажна цена да се ползва одобрената пазарна оценка, изготвена от лицензиран оценител в размер на 44 400,00 лв. /четиридесет и четири хиляди и четиристотин лева/.

Стъпка за наддаване – 2 220,00 лв. /две хиляди двеста и двадесет лева/ - 5% от началната тръжна цена.

Размер на депозита за участие в процедурата – 4 440,00 лв. /четири хиляди четиристотин и четиридесет лева/ - 10% от началната тръжна цена.

Депозитът се внася по банкова сметка на Община Созопол при „ЦЕНТРАЛНА КООПЕРАТИВНА БАНКА“ АД- IBAN BG41 CECB 9790 3379 9626 02.

Цена на тръжната документация – 88,80 лв. /осемдесет и осем лева и осемдесет стотинки / без ДДС.

Документи за участие се закупуват от каса-

та в Центъра за административно и информационно обслужване, находящ се в административната сграда на Община Созопол – пл. „Хан Крум“ № 2, всеки работен ден до 12.00 ч. на 27.02.2023 год.

Право на участие имат физически и юридически лица, като ЕТ и ЮЛ не трябва да са в процедура по ликвидация или обявяване в несъстоятелност.

Предложения за участие в тръжната процедура се подават лично от кандидатите или от техни упълномощени представители в запечатани непрозрачни пликове, с ненарушена цялост всеки работен ден в Център за административно и информационно обслужване, находящ се в административната сграда на Община Созопол – пл. „Хан Крум“ № 2 до 17.15 часа на 27.02.2023 год. Върху плика се отбелязват името на участника и цялостното наименование на обекта. В плика с предложението за участие се представят всички изискуеми от тръжната документация документи. Към момента на подаване на предложението се представя копие от документа, доказващ внасянето на депозита. В плика се прилагат и документи, установяващи представителната власт на упълномощеното лице.

Спечелилият търга в 14-дневен срок от връчване на заповедта за обявяване на резултатите внася по сметка на Община Созопол предложената от него цена увеличена с местен данък, като от нея се прихваща вносеният депозит за участие.

Оглед се прави от участник закупил тръжна документация в определен от общинската администрация ден и час в срока определен по-горе след предварителна заявка, тел. за контакти: 0550 / 25772.

Търгът ще се проведе на 28.02.2023 год. от 14:15 часа в сградата на община Созопол в съответствие с описаните тук и утвърдени от Кмета на община Созопол условия.

Допълнителна информация: тел.0550/ 25772.

ТИХОМИР ЙОРДАНОВ ЯНАКИЕВ /п/
Кмет на община Созопол

„Чиста Атия“ с инициативи в полза на обществеността

Продължение от стр.1

„Имахме случай, когато в момента на предаването на хранителни продукти на човек в нужда до нас спря патрулен автомобил на РПУ - Созопол и направиха предупреждение да не се събираме на групи, а бяхме 3 човека... (навън)!\", споделят от Сдружението. „Не можехме да се срещаме, да говорим за решаването на поставените задачи... Но така беше за всички в света ... и за нас...“, допълват те.

Това, разбира се, малко отдалечава хората, намалява и членският състав на Сдружението, но ядрото остава силно. Това са хора, на които могат да разчитат един на друг и които винаги ще намерят приятел за помощ – финанси или физически труд.

Всяка година, през последната седмица на август, в атийския кв. „Миньор“ се организира панихида пред Паметната плоча на загиналите миньори. Това събитие винаги привлича стотици хора от област Бургас и страната, бивши служители на рудника, роднини и близки на загиналите миньори, кметове на населени места в района.

Откриването на новата дървена беседка в района на храм „Рождество Богородично“, за която ви разказахме в предишния брой, се състоя на Празника на миньора през 2021 г. С тематични стихотворения децата поздравиха присъстващите, отец Ангел от Бургас изнесе възпоменателна панихида в

памет на загиналите миньори. Гостите - бивши миньори, бяха посрещнати достойно и имаха възможност да разменят спомени. За празника Сдружението със съдействието на жителите на с. Атия, бивши миньори и служителите на БММ беше подготвило и фотоизложба „Бургаски Медни Мини – поглед в миналото“, включваща любезно предоставени много скъпи спомени от минали години. Фотографиите отразяваха живота, труда, самодейните колективи, военното обучение, развлечения, празници, екскурзии, профсъюзни и партийни събрания, публикации от национални вестници, банкети на трудещи се хора в Бургаски медни мини. Каузата на Сдружението по тази линия продължава. Целта е да разшири и да покаже какви дейности са били засегнати в предприятието и разрастването на населеното място – създаването на кметство, детска градина, училище, поликлиника, санаториум, фурна, „Миньорска среща“, работнически стол и всичко, което е правило живота на мина „Росен“ динамичен, весел, труден или облекчен.

На тази дата (28.08.2021 г.) председателят на „Чиста Атия“ Дарина Иванова презентира бъдещия проект на градинско пространство в района на Паметната плоча на загиналите миньори и новата миньорска вагонетка. Тя бе дарена от „ГОРУБСО МАДАН“-АД и доставена от Мадан до с. Атия със съдействието на кмета на община



Созопол Тихомир Янакиев.

В концепцията на проекта Сдружението залага на няколко основни идеи. За най-важна посочват облагородяване на площадното пространство на кв. „Миньор“, като се набляга на миньорска тематика, поради което бива използван чакъл, фракция и миньорската вагонетка – символ на миньорското дело. Част от растителността застъпва концепцията за чиста природа, за което вагонетката е изцяло залесена с лавандула с цел да се привличат пчели като символ за възобновяване на екологичната система на местността.

Тук не може да не се спомене и третата идея - паметника на загиналите миньори, около който символично посаждат червени рози в контраст с общото цветново решение.

След изпълнението на проекта Атия посреща и изпраща своите гости с красива, зелена и цветна градина, носеща историята на хиляди съдби.

„Проект за реновиране на цялостна визия на Паметната плоча на загиналите миньори“ е на обща стойност 6862,36 лв. Събраните средства са от дарения на членове на „Чиста Атия“, техни приятели и съмишленици. Постаментът на вагонетката е изработен от членове на Сдружението - Росен Кавръков, Борислава Костадинова, Величко Генчев. Облицовката и подмяната на настилка до паметната плоча е изпълнена от жител на кв. „Миньор“ – Димитър Д. Вагонетка бе реновирана с помощта на Огнян Иванов. Ремонтът на автобусната спирка също беше извършен с помощта на жителите на селото – Маргарита Лапчева, Димитър Гяуров и Сефтин Хасан.

„Успехът на проекта се дължи на квалифицирана фирма, която изработи проекта и пое ангажимента за



изпълнението му“, споделят от Сдружението. Това включва и капковото напояване към съществуващата и новозасадената растителност, както и декоративните материали в зеленото пространство на мемориала на загиналите миньори. „За осъществяването на проекта имаме пълна подкрепа и съдействие от кмета на с. Атия Румен Димитров и кмета на община Созопол – Тихомир Янакиев“, допълват те.

На празника бе подписан и Договор за дарение на новите придобивки между председателя на сдружението и кмета на община Созопол.

Традиционно Сдружение „Чиста Атия“ полага грижи за зелените площи в района на Паметната плоча. За празниците Баба Марта, Великден и Коледа те декорират терена тематично с ръчно изработени материали и нееднократно извършват акции за засаждане на градински цветя.

На 28.10.2022 г., по инициативата „Чиста Атия“ бе осъ-

ществен съвместен проект с ОУ „Христо Ботев“ - гр. Черноморец. Поводът беше специален – предстоящият празник на народните будители.

Учениците се срещнаха с бургаския поет Веселин Аврамов със съдействието на ръководството на учебното заведение в лицето на директор Станчева и членовете на Сдружението – Юлия Генчева, Ангелина Манева, Галина Генчева и децата от с. Атия.

С много старание децата Емин Али, Саня Димитрова, Станислава Иванова, Ивнина Димова, Кирил Иванов, Алекс Бисерков и Емил Айрянков се готвиха за тази среща няколко седмици... Трудът им не беше напразен! Децата не само се докоснаха до поезията на автора, но и научиха много нови неща. Разбраха по своя начин смисъла на стихотворенията на автора и допринаесоха настроението, показаха на присъстващите съученици и гости на тържеството. Те изразиха обичта си към Родината, любимия град и морето, българския език, ге-

роите на България. Жените от Сдружението имат опит да бъдат в помощ на хора в неравностойно положение, в затруднена и отпразнувахме рожден ден заедно с нашите малки помощници, които ни направиха празника още по-хубав“, щастливо споделят те.

„Чиста Атия“ се включва в традиционните коледни базари, които се организират от Община Созопол. Събраните средства им служат за нови каузи, които с подкрепата на Община Созопол и кметство Атия осъществяват с успех.

През ноември 2022 г. Сдружението стана на три години. „Проходихме, проговорихме и отпразнувахме рожден ден заедно с нашите малки помощници, които ни направиха празника още по-хубав“, щастливо споделят те.

„Ние не очакваме някой да ни организира, да мисли за нас и да ни разнообразява живота! Не е сложна работа, а просто работа! Без заплащане, изцяло с доброволен труд и лични средства!“ – завършват разказа си „Чиста Атия“.



Вестник „Созопол“ излиза през седмица в петък.

Редактор: Мария Найденова, тел.: 0550 2 57 04, e-mail: m.naydenova@sozopol.bg



В „Братя Миладинови“ против разширението на синята зона

Живеещите в три блока зоват за ремонт на улиците преди включване в обхвата на платеното паркиране

Георги РУСИНОВ.....

Хора от три блока в бургаския комплекс „Братя Миладинови“ се обявяват против последното разширение на синята зона, в което попадат и те. Общински съвет – Бургас гласува на първата си сесия за годината включването на три нови подзони към обхвата на синята зона. Като аргумент за разширението бе изказана необходимостта на други живеещи в „Братя Миладинови“, които с подписка поискаха присъединяване към синя зона.

Така се прие създаването на три нови подзони в комплекс „Братя Миладинови“. „Подзона 26“ с обхват от паркинга до бл.71 между бул. „Стефан Стамболов“ и бул. „Демокрация“. Следващата „Подзона 27“ е заключена в карето между бул. „Стефан Стамболов“, ул. „Струга“ и ул. „Ванче Михайлов“. И последната „Подзона 28“ с обхват в карето между бул. „Тодор Александров“, бул. „Уилям Гладстон“ и бул. „Сан Стефано“. Предвидените паркоместа, които влизат общо в това ново голямо парче за платено паркиране са 800.

В писмо до Общината и Общински съвет – Бургас, жителите от блоковете 133, 134 и 118 пишат, че от медийни публикации са разбрали за обособяването на синя зона в междублоковото им пространство. С писмото сите категорично възразяват и уточняват, че изразяват несъгласие конкретно и само за предвидения паркинг 11 в Подзона 27, в района на блокове 133 и 134.

Аргументите им са следните:

„Съгласно начина на паркиране, предвиден в графичната част на проекта на докладната записка, броят на възможните места за паркиране реално се намалява наполовина, в сравне-

ние с текущия начин на паркиране. Това допълнително ще обостри проблема с липсата на места за паркиране в района“, пишат бургазлии.

Според тях проектното решение не е съобразено с реалната обстановка на място, което прави реализирането на част от предвидените места – невъзможно. Като пример са посочени 4 броя места до входа на Военна болница. Друга част от местата пък били трудни за реализация, без предхождащи ги дейности по реконструкция на тротоарите от страна на блок 118.

Те припомнят и че с протокол от заседанието на Общинската комисия по безопасност на движението от 27 април 2022 г., съгласувано с КАТ-Бургас на 23 май 2022 г., улицата пред блокове 133 и 134 остава двупосочна. Това според жалващите се било по-доброто решение, тъй като на улиците около новопостроената детска градина било еднопосочно движение, а концентрацията от движещи се и спрели за малко автомобили в пиковите часове била огромна.

„В приложения към докладната записка проект улицата се предвижда да стане еднопосочна, което е в пълно противоречие с горесцитираното решение и проект отпреди по-малко от година и със сигурност ще създаде проблеми с движението, вместо да реши таква“, поясняват бургазлии в писмото си до Общината и Общински съвет – Бургас.

Последно, но не по важност, живеещите в трите блока искат да отбележат, че въпреки многократните молби, подкрепени с техни подписи, назад във времето, с искане за адекватна поддръжка и/или реконструкция на така наречения път, който всъщност представлявал бе-



тонова настилка, достатъчно амортизирана във времето, молбите им не били чути и никакви действия не били предприети.

„Принудени сме периодично да бъркаме бетон и да запълваме поне най-големите дупки. И така, след така изложените мотиви ви молим да отложите гласуването в частта му за паркинг 11, след което да преразгледате решението си обособяване на синя зона и еднопосочно движение в тази част, поне докато не бъде реконструирано въпросното пространство, като бъдат проектирани и изпълнени истински пътно платно, паркинг и тротоари, при оптимално използване на пространството, чрез промяна ширината на тротоара към блок 118 за сметка на места за напречно паркиране, което ще доведе до реални ползи за всички, а не както в случая създаващи проблеми, и то срещу дребни приходи в общинския бюджет. Надяваме се като ваши избиратели и данкоплатци, ако не ни помагате и подобрявате околните пространства, то поне да не ни пречите с неосновани решение и действия“, завършват писмото си хората от трите блока, като изказват готовност да приложат и подписка.

Към писмото са приложени и снимки от актуалното състояние на цитирания от тях участък.

Пред УМБАЛ-Бургас: Паркирането след втория час – вече платено

„Черноморски фар“.....

По искане на УМБАЛ-Бургас и с решение на местния парламент, паркингът пред новия корпус на болницата премина към платен режим на паркиране.



Промяната е заради недоброръвестни шофьори от близките жилищни комплекси, които оставяха там автомобилите си понякога с дни, затруднявайки достъпа на нуждаещите се от медицинска помощ.

Припомняме, че по предложение на Община Бургас и с решение на Общинския съвет, протокол №41/14.09.2022 г., се даде толеранс от 2 часа за безплатно паркиране в улуга на посещаващите болницата.

Поетапно възстановяват „Шейново“ след подмяната на старите тръби



„Черноморски фар“.....

ВиК продължава поетапно да разкопава участъци от ул. „Шейново“, за да подменя старите тръби. Веднага след тях на терен влиза Община Бургас. Тя извършва пълна реконструкция, която включва изграждане на нова пътна настилка с тротоари, монтиране на ново осветление, засаждане на нови дървета. Това е ангажимент, поет от кмета Димитър Николов.

В момента Общината

изпълнява възстановителни дейности в два участъка на ул. „Шейново“ – от ул. „Климент Охридски“ до ул. „Александър Велики“ и от ул. „Васил Левски“ до ул. „Любен Каравелов“. При тези атмосферни условия се изграждат тротоарите и се чака подходящо време за полагане на асфалт.

През 2023 година Община Бургас ще засади над 100 млади дървета в готовите участъци на „Шейново“.





След премиера

Братът на Георги Калоянчев е 30 години звезда в Бургаския куклен театър

✓ Как Хензел става Иванчо, а Гретел – Марийка

✓ В онези години всички известни сюжети и чужди имена е трябвало да бъдат „побългарявани“

Румяна ЕМАНУИЛИДУ
Откъс от книгата
„Приказните хора“, ИК
„Знаци“, 2022 г.

Продължение
със съкращения

До 1959 година Кукленият театър е към състава на Народната опера в Бургас, след което той се отделя в самостоятелен културен институт за работа с децата. Първият директор на одържавения Народен куклен театър е Руска Купенова, ръководила театъра в продължение на десет години – до 1967 година.

Руска Купенова е родена през 1922 година в гр. Малко Търново и, както е редно в тези години, доверието за каквато и да е ръководна длъжност се печели с биография на антифашист, активен борец против фашизма и капитализма и човек от работническата класа.

Дотогава Купенова е работила в тъкачната фабрика „Яна Лъскова“ в Бургас. Бившата тъкачка ръководи Кукления театър, разбира се, с помощта на „партията и държавата“. През това време тя е и изявен партиен и отечественофронтovski активист.

Постоянните щатни актьори в одържавения куклен театър са 5-6 човека, а за някои роли продължават да бъдат използвани самодейци.

Ето защо се е налагало често репетициите да се провеждат след работното им време на другите места – репетирали след представленията на драматичния театър и продължавали до полунощ.

Първите щатни актьори на професионалния куклен театър в Бургас са Стоян Калоянчев, Рада Хаджиева, Анастасия Янкова, Никола Костов и Вичка Търколева. Сто-

янкото преди това е бил два сезона актьор в драматичния театър, е най-малкият от тримата братя Калоянчеви. Другите двама братя – Никола и Георги, играят до пенсионирането си в Сатиричния театър в София. Стоян Калоянчев посвещава 30 години на Бургаския куклен театър и има много голяма роля за развитието и утвърждаването на куклено-театралното изкуство.

Почти няма постановка на Кукления театър, в която Стоян Калоянчев да не участва. За доста от ролите и за усилията си през годините да издигне на по-високо ниво кукленото изкуство, той има много отличия, включително Сребърна значка на Съюза на артистите в България, ордени „Кирил и Методий“ – Трета и Първа степен, медал „1300 години България“ и други, професионални награди, които той самият отбелязва в собственоръчно написаната си биография, която открихме запазена в негов личен фонд в Държавен архив-Бургас. На предишния план в своята работа обаче актьорът поставя любовта си към изкуството и най-вече към децата.

„Няма по-искрен и обективен зрител от детето – пише талантливият актьор. – Когато му хареса пред-

ставлението, то аплодира с цялото си сърце и съвсем непринудено скупае, когато го занимават с отегчителни неща. Малките актьорски трикове, празнословието, бутафорният шум и зрелищност не могат да го излъжат. То приема метафоричността на кукления театър като една реалност. Вживява се и е чувствително към всичко онова, което става на сцената.“

„Затова Стоян Калоянчев влага цялата си способност, за да се превъплети в куклата, да я одухотвори и направи като жива – пише за него Кузман Кръстев в статията „Верен на малкия зрител“. – Затова се възторгава, когато доверчивите деца се качват на сцената, за да покажат услужливо на ловеца къде се крие вълкът.“

За първата си роля – Бащата в „Момичето с бисерните сълзи“, Калоянчев си спомня с умиление: „Тогавашният театър не беше държавен. Постановките ни бяха бедни. Нямаше ателие, сценични работници – всички правехме сами, но бяхме ентузиазирани, защото създавахме едно ново изкуство.“ За своите колеги – актрисите Слава Кулова, Сия Мелникова, Надя Кръстева, Йова Кузманова, Вичка Търколева – които

първи учат децата да обичат куклите – той говори с уважение.

„Трудно ми е да си представя какво би бил театърът ни, ако в него през годините и през десетките постановки не преминаваше червената и жизнена нишка на неговия талант, оценяван нееднократно по редица прегледи и фестивали“, пише след години бившата директорка на театъра Марина Гочева за Стоян Калоянчев.

Актьорите-кукленици усъвършенстват в движението поведението си на сцената, боравенето с непознатите за тях изразни средства, кукловоденето. Работи се и върху самите кукли. Като кукломойстор в театъра е назначен Димитър Шопов. За първи път по това време се появяват кукли „явайки“ и има наченки за търсене на визуална характеристика на действащите лица.

„Беше трудно, защото за първи път се срещаме с този вид нелесна за овладяване кукла – разказва в спомените си тогавашната актриса Марина Гочева. – Често изтървавахме ту едната, ту другата ръка на куклата или пък я държахме наклонена. Нерядко забравяхме да гледаме куклите си и диалогът преминаваше между нас самите зад паравана, а куклите ни бездействаха.“

Ето защо, в „Пепеляшка“ (постановка на Руси Радев през сезон 1957/58 г.) е имало и дубли. А театър-майсторът Георги Бакърджиев, напуснал драматичния театър и свързал се завинаги с куклите, сътворява магия след магия. Той научил артистите как да направят „лафки“.

Под тяхното огнено избухване, сред пушек и плам, се появявали нови „вълшебни Пепеляшки“, които карали децата звучно да ахкат. А когато е имало случаи да прекъсне електричеството, Бакърджиев намирал отнякъде запалени газени фенери, вдигали ги на височината на паравана и зрителите, които не мръдвали до края на спектакъла, били уверени, че никога не са гледали нещо по-фантастично.

Интересни сценографски решения имала и художничката Вера Мачева в постановката „Аленото цвете“ от Браусевич (режисьор Руси Радев) – изпълнени с много фантазия, отговаряща на детските представи за вълшебност и тайнственост. Публиката била толкова безмълвно завладяна, че на моменти актьорите проверявали да не е напуснала залата – толкова тихо било, разказва Гочева.

През първия професионален сезон е реализирана и постановката „Вълшебно перце“ от Лия Гераскина (режисьор Руси Радев) – по приказката на Братя Грим за Хензел и Гретел. Дали е било режисьорска интерпретация, но героите се оказват с „побългарени“ имена. Не е изключено да е било и партийно изискване, тъй като в онези години

всички известни сюжети и чужди имена е трябвало да бъдат „побългарявани“.

И така Хензел става Иванчо (роля на Милчо Мезов), а Гретел – Марийка (играе Марина Гочева). Героинята на Сия Главанакова е кръстена на Баба Яга и актрисата се видяла в чудо – тя така талантливо изпълнявала ролята и като огнено кълбо се носела по сцената, че още повече карала децата да излизат извън себе си от ярост към злата вещица и да я замерят с всички, които имали по джобовете си, отмищавайки ѝ.

През 1962 г. за първи път във ВИТИЗ (Висш институт за театрално изкуство) се сформира клас „Кукли“ и там за обучение са приети от Бургас София Ненова и Анастасия Янкова. След завършването си Янкова остава на работа в ЦКТ (Централен куклен театър) и става преподавател във ВИТИЗ.

През следващите години и на останалите в Бургас актьори се налага да преминат през специални курсове по техниката на говора, пластика, актьорско майсторство и обща театрална култура, които са водени главно в Бургас от Анастас Михайлов (по-късно професор във ВИТИЗ – б. а.). Самият той поставя в Бургас като „учебни постановки“ „Заек и лисица“, „Тим и Том“, „Приказка за изгубеното време“, „Макс и Мориц“. Директорката Руска Купенова успява да издейства назначаването му за 1962-64 г. като постоянен консултант на театъра и да организира тази своеобразна школа по квалификация.

Бившата тъкачка Руска Купенова също няма специално театрално образование, но като директор на Народния куклен театър, се стреми да кани кадри на хора, а не просто „идейно издържани“, каквато е по онова време повелята на партията-ръководителка, на която и тя е член.

В резултат на усилията на отдадената на работата си директорка, постановки в Бургаския куклен театър правят режисьорите Сергей Висонов, Николина Георгиева, Анастас Михайлов, Юлия Огнянова, Атанас Илков. Музика за спектаклите пишат композитори като Димитър Карагьозов, Кирил Дончев, Недко Солаков. Дълги години театър-майстор е Георги Бакърджиев, а художник – Дора Николова.

Театърът има ежегодно над 150 представления в региона. Явява се на национални прегледи и фестивали и печели отличия. Три от наградите постановки са на режисьора Сергей Висонов, който, както по-късно и Николина Георгиева, има особено голям принос за професионалното израстване на бургаските актьори.

ОЧАКВАЙТЕ
ПРОДЪЛЖЕНИЕ



„Червената шапчица“, 1979 г., вдясно: Стоян Калоянчев



„Червената шапчица“, сезон 1976/77 г. От ляво надясно: Стоян Калоянчев – Ловеца, Георги Пасков – постановчик, Велико Бодуров – Вълка

Автобиография от личния фонд на Стоян Калоянчев

Роден съм на 16 ноември 1929 г. в гр. Бургас. Баща ми Георги Методий Калоянчев, роден в гр. Малко Търново, баба – в гр. Добрич. Майка ми, Руска Георгиева Калоянчева, родена в гр. Малко Търново, баба – в гр. Малко Търново. Моят баба е бил артистично изкуство. Моят дядо е бил артист. Баба ми Георги Методий Калоянчев, баба на БКП, актьор по сцената в Бургаския, Старо-Землен, Мертвичкият, а в Сатиричния театър – София, баба на ес. Маринка Паскова, през 1986 г. През 1958 г. Георги Георгиев Калоянчев, баба на БКП, завършил ВИТИЗ и е актьор в Сатиричния театър – София със звание „Вълшебен артист“.

Дядо ми Георги Методий Калоянчев, баба на БКП, актьор по сцената в Бургаския, Старо-Землен, Мертвичкият, а в Сатиричния театър – София, баба на ес. Маринка Паскова, през 1986 г. През 1958 г. Георги Георгиев Калоянчев, баба на БКП, завършил ВИТИЗ и е актьор в Сатиричния театър – София със звание „Вълшебен артист“.

Дядо ми Георги Методий Калоянчев, баба на БКП, актьор по сцената в Бургаския, Старо-Землен, Мертвичкият, а в Сатиричния театър – София, баба на ес. Маринка Паскова, през 1986 г. През 1958 г. Георги Георгиев Калоянчев, баба на БКП, завършил ВИТИЗ и е актьор в Сатиричния театър – София със звание „Вълшебен артист“.

Автобиография от личния фонд на Стоян Калоянчев

ДИПЛОМ

Журило на Третия международен фестивал на българската куклена пиеса „Златният делфин“ състоял се в гр. Варна от 1 – 8. X. 1978 г.

НАГРАЖДАВА

Стоян Калоянчев – за ролята на Дядото от пиесата „Първичното“ от П. Мостов на Държавен куклен театър в Бургас

ВАРНА
8 октомври 1978 г.

ПРЕДСЕЛАТЕЛ
НА ЖУРИЛО:
Мих. Велков

Целогодишна водна терапия за деца с увреждания

Общинският плувен комплекс в „Меден рудник“ има два басейна – голям и детски. До 13 февруари се налага временно да спре функционирането на малкия. Дотогава там ще бъде преместена и монтирана платформата от открития басейн „Флора“.

Така Община Бургас ще осигури възможност на децата с увреждания да бъдат рехабилитирани във водна среда целогодишно. Тази терапия е доказано ефек-

тивна. Децата също я харесват и посещават с желание.

Община Бургас се зае с преоборудването след сигнал от група родители, поискали и през зимата да водят децата на водна терапия. Когато то приключи, басейнът ще е достъпен за всички малчугани, здрави или с увреждания.

В дните до 13 февруари няма да работи само детският басейн в „Меден рудник“. Големият остава отворен за посещения.

БОРБА

Възпитаниците на Спортното с поредни успехи

„Черноморски фар“.....

Бургаски борци, възпитаници на спортното училище „Юрий Гагарин“,

тръгнаха уверено по пътя на батковците, като спечелиха медали от Държавното лично първенство за момчета.



Шампионатът се проведе през уикенда в Горна Оряховица. Петте момчета се състезават за клубовете „Бургас“ и „Черноморец свободна борба“. Клуб „Бургас“ заслужи 3 отличия в класическия стил. Денис Вели е вице-шампион в кат. 85 кг.

Бронзови медали взеха Раян Михов до 62 кг и Георги Маринов до 68 кг. „Черноморец свободна борба“ си има своите два медалисти. Сребърен е Петър Александров в кат. над 85 кг. Георги Иванов спечели бронзов медал при 48-килограмовите.



На шампионата в Горна Оряховица за отличията в двата стила спориха над 500 борци от цяла

България, което направи първенството максимално оспорвано и атрактивно.

ВОЛЕЙБОЛ

Оприличиха играчите на „Дея спорт“ като гладиатори

Георги РУСИНОВ.....

Волейболистите на „Дея спорт“ бяха оприличени като гладиатори. Интересното сравнение

идва от официалната страница на бургаския клуб в социалната мрежа Фейсбук. На нея бяха публикувани снимки от тренировките на играчи-

те. „Момчетата на „Дея“ леят пот като гладиатори. Отборът тренира много интензивно и концентрирано в зала „Младост“. Треньорът Франческо Кадеду изисква пълно себеподаване в процеса. Дея върви нагоре през тази година. Тимът няма загуба в първенството, а за Купата на България малко не достигна, за да бъде спечелен трофеят“, пишат от клуба.

Възпитаниците на Кадеду действително си поставиха амбициозни цели преди началото на сезона, като част от тях са достигнати, а именно минимум финал за Купата на България. Направени бяха множество трансфери, сред които няколко национали и италианската звезда Стефано Патриарка.



БАСКЕТБОЛ

„Черноморец“ с убедителна победа над ЦСКА



„Черноморски фар“.....

Отборът на „Черноморец“ показа, че набира инерция в последните си мачове от НБЛ. Доказателство е убедителната победа срещу гранда ЦСКА със 100:84 – 20:15, 30:26, 25:19, 13:10 – в мач от 19-ия кръг.

Публиката в зала „Бойчо Брънзов“ беше вдигната на крака след фантастичните изяви на момчетата на треньора Васил Евтимов.

„Такъв отбор искам да виждам – задружни, раздаващи се докрай баскетболисти“, заяви амбициозният наставник на „Черноморец“.

С по 23 точки завършиха Георги Боянов и Джордан Тъкър, като капитанът на нашите хвана и 10 борби. Плеймейкърът Мунис Туту беше неудържим и вкара 20 точки. Симеон Лепичев добави 14 точки и 10 борби за успеха. Центърът Макол Мойен доба-

ви 17 точки.

„Черноморец“ заема седмо място в класирането с 25 точки. Четвъртият, „Левски“, е с 27 точки, петият – ЦСКА, с 26, а шестият – „Берое“, е със същия актив, но с изигран мач повече.

Следващият двубой за „Черноморец“ е в сряда, когато е морското дерби срещу варненския „Черноморе Тича“. Срещата в зала „Бойчо Брънзов“ е с начален час 19:00.

ЗА РЕКЛАМА И АБОНАМЕНТ
056 82 54 35, 0878 424 698
WWW.FARAGENCY.BG



ОБЩИНА БУРГАС

ЗАПОВЕД

№ 424/09.02.2023 г.

На основание чл. 14, ал. 7 от Закона за общинската собственост, чл. 14 и чл. 61 от Наредбата за реда за придобиване, управление и разпореждане с общински имоти и вещи...

ЗАПОВЯДВАМ:

- I. Откривам процедура за провеждане на публичен търг с тайно наддаване за отдаване под наем, в пакет, за срок от 10 (десет) години...
II. Тръжната процедура да се проведе при следните условия:
1. Начална тръжна месечна наемна цена общо за позиции от 1 до 10 включително, в размер на 200 (двеста) лева, без ДДС;
2. Стъпка на наддаване общо за позиции от 1 до 10 включително, в размер на 200,00 (двеста) лева;
3. Върху достигнатата при търга цена се начислява 20% ДДС;
4. Наемната цена се актуализира ежегодно към датата на подписване на договора...

- 6. Част от имот, находящ се в град Бургас, ПИ 07079.622.162 – паркинг в улична регулация (паркингът до „Сакса бийч“), представляващ терен с площ от 26 кв. м (включващ площта от 1 кв.м за разполагане на зарядната колонка и 25 кв.м – прилежащи паркоместа)...

- служване /ЦАО/, невъзстановими след приключване на процедурата. Документацията за участие в търговете се закупува в ЦАО на Община Бургас, на ул. „Александровска“ № 26, всеки работен ден от 08:30 до 17:15 часа;
8. Оглед на имотите, всеки работен ден от 10.00 до 12.00 часа, след закупуване на тръжна документация;
9. Търгът да се проведе на 01.03.2023 г., от 10:00 часа, в сградата на Община Бургас, на ул. „Александровска“ № 26, ет. 1, заседателна зала № 1. Крайният срок за закупуване на документацията за участие в търга е до 16:00 часа на 27.02.2023 г.
10. Заявления ведно с изискуемите тръжни документи за участие в търга се подават в ЦАО, лично от кандидатите или от техни упълномощени представители, в запечатани непрозрачни пликове, с ненарушена цялост, върху които се изписва точното наименование на физическото /юридическото лице, съответно неговия ЕИК и наименованието на предмета на търга, за който се кандидатства, всеки работен ден от 08:30 до 17:15 часа.
Крайният срок за приемане на заявления за участие в търга е до 16:00 часа на 28.02.2023 г.
III. Утвърждавам тръжна документация за участие, както следва: заявление за участие в търг /приложение № 1/; декларация /приложение № 2/; договор – проект /приложение № 3/; наддавателно предложение /приложение № 4/; схема за поставяне на зарядна колонка, съгласувана от гл.архитект на Община Бургас; заповед за откриване на процедура за провеждане на публичен търг.
IV. Условия за участие
1. Кандидати в процедурата, публичен търг с тайно наддаване могат да бъдат, ЕТ или юридически лица, регистрирани като търговци по Търговския закон или лица регистрирани по ЗЮЛНЦ;
2. Изискуеми документи поставени в надписан, запечатан, непрозрачен плик, обозначени по реда предвиден в НРПУРОИ
2.1. Заявление за участие в търга (по образец);
2.2. Документ за внесен депозит;
2.3. Документ за внесена сума за закупена тръжна документация;
2.4. Нотариално заверено пълномощно за участие в търга (при участие на пълномощник);
2.5. Посочен върху плика с предложението ЕИК съгл. чл.23, ал.4 от ЗТР;
2.6. Декларация, че кандидатът не е обявен в несъстоятелност, че кандидатът не е обявен в несъстоятелност или се намира в ликвидация (по образец), когато е приложимо;
2.7. Всеки един от кандидатите в публичния търг трябва да представи, в отделен запечатан непрозрачен плик документи по допустимост, а именно: Техническо предложение, в което да са посочени броя на зарядните станции за бързо зареждане (минимум 60% от зарядните станции следва да бъдат бързорядни), техническите характеристики на зарядните станции, включително, но не само: площ, височина, инструкция и сертификати за безопасност и съответствие и точно местоположение на съоръжението по предлаганата схема. Ситуационно решение и необходимите инвестиционни проекти (идейна фаза) за изграждане на временни връзки за захранване на отделните съоръжения с посочване на техническите им характеристики в съответствие с действащата нормативна уредба;
2.8. Наддавателно предложение, поставено в надписан, запечатан, непрозрачен плик, обозначени по реда предвиден в НРПУРОИВ (приложение №4 от тръжната документация) и поставен в плика с изискуемата документация;
2.9. Договор-проект (приложение № 3) – по-

- дписан, в който е предвидено, че спечелилият участник е длъжен изцяло за своя сметка и на своя отговорност да съгласува разполагането на зарядните станции със съответните инфраструктурни дружества, като се сбодие с необходимите лицензи и разрешителни за извършване на дейността, както и поема всички разходи за ел. енергия, включително чрез монтаж на отчетни електромери.
V. Не се допускат до участие в публичния търг с тайно наддаване кандидати, които не са представили някои от изискуемите документи и / или при наличие на следните обстоятелства:
1. Кандидатът е обявен в несъстоятелност, в производство за обявяване в несъстоятелност или се намира в ликвидация;
2. При наличие на обстоятелствата за отстраняване на участник посочени в Наредбата за реда на придобиване, управление и разпореждане с общински имоти и вещи;
3. Изискуемите документи не са поставени в запечатан, непрозрачен плик и/или върху плика не са отбелязани имената и ЕГН (ЕИК) на участника, телефон и наименованието на предмета на търга;
4. Тръжната документация е закупена след обявения срок;
5. Депозита за участие не е внесен;
6. Не отговарят на други условия поставени като изисквания в процедурата;
7. Техническото предложение не отговаря на изискуваната посочени в раздел IV, т.2.7.
VI. При отказ на обявения за спечелил търга участник да сключи договор за наем с община Бургас, внесените от него депозит остава в полза на Община Бургас и се предлага на втория участник в търга да сключи договор за наем на предложената от него цена. В случай, че втория класиран участник откаже сключване на договор, неговият депозит остава в полза на Община Бургас и се обявява нов търг.
При непровеждане на публичния търг, се провежда повторен търг при същите условия на 08.03.2023 г., от 10:00 часа, в сградата на Община Бургас, на ул. „Александровска“ № 26, ет. 1, заседателна зала № 1.
Крайният срок за закупуване на документация за участие в повторния търг е до 16:00 часа на 06.03.2023 година.
Заявление ведно с изискуемите тръжни документи за участие в повторния търг се подават в ЦАО, лично от кандидатите или от техни упълномощени представители в запечатан непрозрачен плик, с ненарушена цялост, върху които се изписва точно наименование на физическото /юридическото лице, съответно неговия ЕИК, телефон и наименованието на предмета на търга, за който се кандидатства, всеки работен ден от 08:30 до 17:15 часа.
Крайният срок за приемане на заявленията за участие в повторния търг е до 16:00 часа на 07.03.2023 година.
Допълнителна информация: тел. 056/907 223 – Катерина Сидерова.
Съобщение за провеждането на търга да се публикува в един местен ежедневник, да се обяви на таблото за обяви и съобщения на източната фасада на сградата на Община Бургас и да се публикува на интернет страницата на Община Бургас.
Заповедта подлежи на обжалване пред Административен съд – Бургас, в 14 -дневен срок от съобщаването й.
Заповедта да се връчи на Директора на дирекция „Управление на общинската собственост“ при Община Бургас и на Председателя на Тръжната комисиия, за изпълнение.
ЙОРДАНКА БЕНОВА-АНИАНЕВА
За Кмет на Община Бургас
Съгласно Заповед № 412/08.02.2023 г.

ЛОГИЧЕСКИ ЗАДАЧИ

Във всеки ред има по една излишна дума. Преценете коя е тя.

Grid of word puzzles with options A-J for each row. Words include: ЕНИТИМ, ЕТАМИН, МЕТИНА, МАНЕТИ, МАТИНЕ, МЕНАТИ, ЕМИНТА; ПАСАТ, МУСОН, БРИЗ, МИСТРАЛ, ВЯТЪР, БОРА, СИРОКО; ЗРЕНИЕ, УСТА, СЛУХ, ОЧИ, ОБОНЯНИЕ, УШИ, НОС; ЗАВИСТ, ЛЕНОСТ, САДИЗЪМ, ГОРДОСТ, АЛЧНОСТ, ГНЯВ, ПОХОТ; ЕЛЕН, ВЪРТЕЛЕЖКА, АМВОН, НОЖИЦА, ДОКУМЕНТ, ГРОЗДЕ, БУДИЛНИК

ТЕТРИС

УПЪТВАНЕ: Подредете разбърканите елементи в празната мрежа по такъв начин, че да получите кръстословица. Успех!

Empty crossword grid for Tetris-style word arrangement.

Completed crossword puzzle with words: ФАВОРИТ, ЕСЕЛ, РТИ, СЛЕНИ, ОЛНО, ЛОГО, РОВНО, ЕКОЛОГИ, ПОЛОВАТ

Кукерите на Средец взеха акъла на италианците



„Черноморски фар“.....

Кукерската група от град Средец взе участие във фестивала на маскарадните игри A Maimone и предизвика очакван фурор там. А той се проведе в италианския град Самуево, на остров Сардиния.

Заради пандемията фестивалът, който се организира от 26 години, не се проведе през последните две години, затова сега бе очаквано с нетърпение от жителите на Самуево и целия остров събитие. Вълнуващо преживяване бе и за средецките кукери, които се славят с едни от най-красивите маски и атрактивно изпълнение.

Фестивалът A Maimone се организира от фондация Mamutzones de Samuighoe.

Стоотици се събираха по улиците на града, за да наблюдават дефилето, а родните кукери веднага се превърнаха в любимци. Кукерите от Средец участват за първи път на A Maimone. Те впечатлиха с маските и костюмите, които са изработени от кожи и тежат много. Групата представи чрез танци и игри обичаите от Средец и Странджа планина.

Заедно с кукерската група беше и кметът на Средец Иван Жабов, който подкрепя запазването на българските обичаи.



„Петлите“ представят „Помниш ли...“ отново в Бургас

„Черноморски фар“.....

Танцова формация „Петлите“ ще представи на 27 март танцовия спектакъл „Помниш ли...“ в залата на НХК - Бургас.

Групата ще изиграе за трети път спектакъла си в родния град.

Над 25 танцьори ще представят спектакъла. Той ще поведе зрителя в магията на българското село, старите обичаи, живота на село и този в големия град.

Билети може да се купят от www.eventim.bg и от 13 март на касата на НХК.



Миди със сланина пригответи поморийка в „Черешката на торта“



Дона МИТЕВА.....

Миди със сланина пригответи в „Черешката на тортата“ Виктория от Поморие. Домакинята не просто изненада гостите, но и провокира интереса на някои от тях сами да опитат да ги пригответ.

Народната любимка, както я рекламират във формата, бе финалист в четвърти сезон на Hell's Kitchen.

Виктория Зайкова демонстрира любовта си към кулинарията този вторник, а също така и завидно самочувствие. Тя посрещна колегите

си с шот от домашна ракия и сланинка от нейния дядо, разядки с чушки и праз, подправки и чесън, нетрадиционна салата с карфиол, моцарела и нар.

Но най-нестандартно в менюто ѝ бе „Сърф и търф“ – миди със сланина.

В социалната мрежа мненията се поляризират по отношение на това блюдо. Особено ревниви към мидите се оказват хора, живеещи край морето, които трудно приемат, че този морски дар може да се комбинира със сланина.



Несебър за десети път ще отбележи празника на любовта и виното

„Черноморски фар“.....

Община Несебър и тази година ще отбележи 14 февруари с поредица от събития, посветени на любовта и виното. Всички, които обичат морето, хубавата музика, изкуството и топлината на нежността и любовното опиянение ще се насладят на един вълнуващ празничен ден в зимното очарование на най-романтичният град.

На Трифон Зарезан по традиция несебърското село Гюльовца отбелязва Празника на младото вино. Честването на светеца ще започне със зарязване на лозята в 9:00 часа в масивите на населеното място, известно с качеството на вината, произведени от местни майстори. Празненствата ще продължат в центъра на Гюльовца, където ще бъде обявен тазгодишният победител в конкурса за най-добро вино.

„Сребърна сватба“ е събитие, с което Община Несебър ще почете семействата, сключили граждански брак преди 25 години. Церемонията, която за втори пореден път

ще бъде водена от кмета на Несебър Николай Димитров, е с начален час 10:30. Тя отново ще се проведе в ритуалната зала на Старото кметство. С това изключително емоционално, специално и романтично събитие Общината отправя комплимент към двойки, чийто брак е устоял на предизвикателствата на времето и бурите на живота, а любовта им е съхранила силата, която е събрала пътищата им.

Празникът на любовта и виното ще продължи в 17:30 ч. на пл. „Жулиета Шишманова“ с концерт на дует „Морски струни“. Формацията на местните творци - поета Иван Ненков и Живка Митова, ще представи свои песни, посветени на любовта, Несебър и морето.

От 18:30ч. в галерия „Соци“ в Стария Несебър ще бъде открита изложбата „Любов и вино“ на Дружеството на несебърските художници. Местните майстори на четката ще представят изпълнен с цветове и нюанси спектакъл на чувствата, топлината и омагата на морския бряг.

ДЪРЖАВЕН КУКЛЕН ТЕАТЪР БУРГАС

ОБЩИНА БУРГАС

ЗНАЦИ ИЗДАТЕЛСКО КЪЩО

АГЕНЦИЯ ЗА PR АЛДОР

ВИКАНЯТНА

„УРОЦИТЕ НА ЮЛИЯ ОГНЯНОВА – АКАДЕМИЯ ЗА ДОСТОЙНСТВО“

21 февруари /вторник/ 2023 г. Зала – Държавен куклен театър Бургас

18:00 ч.

уроците

- Спомени на нейните студенти – Нина Димитрова, Христина Арсенова и Петър Тодоров
- Дигитална изложба
- Представяне на нейната творческа и преподавателска дейност в книгите на Румяна Емануилиду
- Документален филм

19:00 ч.

Спектакълът „ФИЛИФЪОНКАТА, КОЯТО ВЯРВАШЕ В БЕДСТВИЯ“

с реж. Петър Тодоров

ИКАРЪ 2019

ИКАРЪ за най-добър спектакъл на Съюза на артистите в България за 2019г.